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Zile de odihnă
Stațiunile noastre de odihnă, vilele, 

parcurile și cabanele, găzduiesc în lunile 
acestea de vară un mare număr de oameni 
ai muncii care se îndreaptă din diferite 
orașe ale țării spre țărmul însorit al 
mării, sau spre crestele munților. Oamenii 
muncii veniți la odihnă au posibilitatea în 
stațiunile noastre de odihnă să-și petreacă 
timpul intr-un mod cît se poate de plăcut 
și folositor. Se organizează programe cul
turale, întîlniri sportive, excursii. Biblio
tecile, sălile cluburilor, stațiile de radiofi- 
care, terenurile de sport, stau la dispozi
ția oaspeților, oferindu-le distracții variate 
și interesante.

Una din problemele importante care 
icontribuie la organizarea unor concedii 
cît mai plăcute este felul în care se pre
zintă stațiunile noastre. Străzile curate, 
scuarurile cu iarbă, parcurile îngrijite, 
plantate cu flori, dînd un aspect , frumos 
stațiunilor, creează și un cadru plăcut pen
tru desfășurarea concediilor. Nu însă 
peste tot comitetele executive ale sfa
turilor populare manifestă grijă șl 
interes față de felul îri care se prezintă 
stațiunile, și deci față de felul în care se 
yor desfășura concediile celor veniți la 
odihnă sau tratament. Comitetul executiv 
al sfatului popular Călimănești nu numai 
că n-a luat măsuri pentru amenajarea 
parcului „23 August" (Ostrov), dar a 
tolerat să fie tăiați, fără nici o aprobare 
prealabilă, teii care umbreau o alee, lip
sind astfel parcul de o frumoasă podoabă. 
De asemenea, el nu se îngrijește de cură
țenia străzilor, de iluminatul lor în timpul 
nopții. In alte stațiuni, comitetele execu
tive nu urmăresc planul de sistematizare 
a cărui respectare să ducă la înfrumuse
țarea necontenită a localității respective. 
Astfel, la Tușnad comitetul executiv al 
sfatului popular a permis unor localnici 
să taie copaci din parc, defrișînd astfel 
terenuri pe care și-au construit case, neco
respunzătoare ca aspect, în centrul sta
țiunii. Planurile locuințelor, felul în care 
sînt ele dispuse, trebuie să corespundă 
unui plan de înfrumusețare a stațiunilor 
noastre de odihnă și balneo-climatice. 
De această problemă trebuie să se îngri
jească comitetele executive ale sfaturilor 
populare. Ele trebuie de asemenea să mobi
lizeze întreprinderile regionale de con
strucții pentru continuarea lucrărilor 
cuprinse în planurile lor de producție — 
în special lucrările de aprovizionare a sta
țiunilor cu apă potabilă și cu energie elec
trică.

O latură importantă din viața stațiuni
lor noastre de odihnă și balneo-climati
ce. este aceea a activității cultural-spor
tive. Numeroase manifestațiuni, întîlniri 
sportive, excursii,' seri literare și muzicale, 
organizate de către conducerile stațiunilor, 
în colaborare cu colectivele obștești care 
le sprijină, îmbogățesc programele variate 
și atrăgătoare care sînt oferite oaspeților. 
In stațiunea Vasile Roaită, cu sprijinul 
sfatului popular, s-a construit o bază spor
tivă care cuprinde terenuri de tenis, 
baschet și volei. 8-a extins rețeaua stației 
de radioficare, instalîndu-se megafoane îr> 
cluburi, colțuri roșii, la cantine și pe străzi. 
Pentru a crea oamenilor muncii ver.iti la 
odihnă posibilitatea să-și ridice nivelul 
cultural, folosind cit mai bine timpul con
cediului, în cursul lunii iulie, în stațiunile 
Sinaia, Predeal, V. Roaită și Mamaia, se 
vor deschide expoziții de artă plastică și 
artă populară, organizate de Ministerul 
.Culturii în colaborare cu C.C.S.

Pentru ca activitatea cultural-sportivă 
să se desfășoare în bune condițiuni tre
buie asigurate o ser:e de condițiurii mate
riale de către organele locale ale puterii 
de stat. O sarcină importantă în această 
privință revine sfaturilor populare care 
trebuie să asigure condițiile materiale pen
tru ca planul de deplasări al echipelor de 
artiști fn stațiunile noastre de odihnă și 
balneo-climatice, plan întocmit de Minis
terul Culturii în colaborare cu C.C.S. și 
Ministerul Sănătății, să poată fi îndepli
nit. Sălile căminelor culturale, ale cine
matografelor, parcurile, trebuie să se pre
zinte astfel ca să poată fi folosite în con- 
dițiuni optime. De asemenea secțiile cul
turale ale sfaturilor populare trebuie să 
antreneze cetățenii din localitățile respec
tive în munca culturală, formîndu-se ade 
vărate colective obștești în jurul colective
lor culturale ale conducerilor stațiunilor, 
ai căror membri să participe activ la viața 
culturală.

De asemenea comitetele executive ale 
sfaturilor populare trebuie să se îngrijească 
de aprovizionarea cu cărți și reviste a 
librăriilor și chioșcurilor din stațiuni. O 
atenție deosebită trebuie acordată de către 
organe'?. în drept problemei difuzării 
presei. Există cazuri în care ziarele ajung 
la stațiuni cu cîte 8 zile după data apari
ției, ca la Poiana, regiunea Timișoara, 
sau în cantităti cu totul insuficiente față 
de numărul crescut al cititorilor în acest 
sezon, cum ar fi pe litoral.

Consfătuiri ale combinerilor
In campania de recoltare și treieriș din anul 

acesta, pe ogoarele țării noastre vor lucra 
un număr sporit de combine față de anul tre. 
cut. Pentru o folosire rațională a acestor ma
șini de mare randament cu care este înzestra
tă agricultura noastră, în zilele de 26 și 27 
iunie, în 6 centre ale țării, la gospodăriile a. 
gricole de stat Dragalina din regiunea Bucu
rești, Jegălia din regiunea Constanța, Urleas- 
ca din regiunea Galați, Romanești din regiu. 
nea Craiova, Sîntandrei din regiunea Timi
șoara și Aradu Nou din regiunea Arad au a- 
vut loc consfătuiri ale combinerilor în cadrul 
cărora au fost discutate metodele ce trebuie 
aplicate pentru buna folosire a combinelor 
în timpul campaniei de vară.

Cu acest prilej, în afara îndrumărilor date 
de ingineri pentru folosirea graficului orar 
la treieriș, au fost organizate demonstrații 
practice privind buna folosire a combinelor. 
Totodată, combinerii fruntași au împărtășit 
participanților la aceste consfătuiri din expe
riența activității lor din anul trecut șl felul 
cum s-au pregătit pentru campania de re
coltare din anul acesta.

In cadrul consfătuirilor au fost discutate de 
asemenea obiectivele întrecerii pentru obține-

In unele stațiuni fi'mele care se prezintă 
sîr.t vechi, iar proiecțiile se fac în condiții 
nemulțumitoare. O răspundere în această 
privință poartă întreprinderile regionale 
cinematografice, care nu și-au respectat 
angajamentul față de C.C.S. și Ministerul 
Culturii, de a dota cinematografele din 
regiuni cu aparate noi de proiecție, care 
să permită prezentarea filmelor în pre
mieră și a festiva'urilor filmelor.

Unul din mijloacele folosite pe scară 
largă în activitatea culturală sînt stațiile 
de -radioficare. In . măsura în care re
dacțiile acestor stații țin seamă de pre
ferințele cetățenilor aflați la odihnă, ele 
prezintă programe variate și interesante, 
la ore potrivite, programe care contribuie 
la crearea unor concedii cît mai plăcute și 
distractive. O deficiență ce se-semnalează 
în activitatea stațiilor de radioficare 
este proasta calitate a difuzoarelor. Ast
fel, la Borsec, Tușnad, Sovata, difuzoarele 
din camere sînt defecte, emisiunile nepu- 
tînd fi întrerupte decît prin desfacerea le
găturilor electrice- Comitetele executive 
ale sfaturilor populare trebuie să ia neîn- 
tîrziat măsuri pentru remedierea acestei 
situații care dăunează odihnei oamenilor 
muncii.

In ceea ce' privește activitatea sportivă 
nu peste tot i se acordă atenția cuvenită. 
Unii directori de stațiuni, minimalizînd 
importanta exercițiilor în aer liber pentru 
întărirea fizică a oamenilor muncii, con
sideră problema sportului ca o dhestiune 
neimportantă. Astfel, la Govora nu se pot 
organiza excursii, cu toate că ele au fost 
programate, din cauză că în ultimul mo
ment, tov. Ionică Constantin, directorul 
stațiunii! refuză să pună mașina la dispo
ziția excursioniștilor, sub motivul că sînt 
alte drumuri „mai importante" de făcut. 
Tot la Govora, din lipsa de preocupare a 
conducerii stațiunii, cele două terenuri, de 
volei și baschet sînt azi complet părăgi- 
nite- Un sprijin important în această pri
vință pot da comitetele executive ale 
sfaturilor populare prin procurarea mate
rialelor necesare construcțiilor de terenuri 
sportive.

O altă sarcină de o deosebită impor
tanță care revine sfaturilor populare este 
problema aprovizionării stațiunilor cu 
fructe, zarzavaturi, prăjituri și răcori
toare, prin unitățile comerciale existente 
în localitățile respective. In numeroase sta
țiuni, cofetăriile, aprozarurile, magazinele 
de textile sînt bine aprovizionate cu 
mărfuii. Nu peste tot însă s-au înființat 
suficiente chioșcuri cu răcoritoare, atît de 
cerute în timpul verii. Dimpotrivă, Trus
turile Alimentației Publice din diferite 
regiuni, nesocotind caracterul curativ al 
unor stațiuni, au deschis aici unități în 
care în loc să vîndă alimente se vînd 
numai băuturi spirtoase. Astfel de cazuri, 
în care sfaturile populare, prin secțiile loi 
comerciale nu au respectat recomandările 
conducerilor medicale ale stațiunilor, se 
întîlnesc la Sovata, Tușnad, Călimănești,. 
Govora.

O problemă importantă de care depinde 
în bună măsură desfășurarea concediului 
este organizarea transporturilor. Numeroa
se stațiuni de odihnă și balneo-climatice 
din tară sînt depărtate, uneori și cu 30 
km. de gara C.F.R., pînă unde vizitatorii 
sînt aduși cu trenul. De acolo ei sînt tran
sportați pînă la stațiune cu autocamioanele 
I.R.T.Ă. Se întîmplă insă cazuri în care 
aceste transporturi se fac în' mod defec
tuos, oamenii muncii veniți la odihnă pier- 
zînd un timp prețios pînă să ajungă în 
stațiune- Această situație se poate întîlni 
la Gheorghieni, unde cetățenii trebuie 
să-și aștepte rindul ca să fie transportați 
la Lacul Roșu cu mașina I.R.T.A. Este 
necesar ca Ministerul Transporturilor prin 
Direcția Generală Auto să organizeze în- 
tr-un mod satisfăcător cursele de mașini 
care leagă gările C.F.R. de stațiunile de 
odihnă, luînd în considerație numărul spo
rit de oameni ai muncii care călătoresc în 
această perioadă pe anumite trasee.

Există în lunile de vară un anumit 
număr de cetățeni care nu părăsesc orașul 
în care locuiesc și care-și petrec concediul 
sau timpul liber — dacă sînt în producție 
în acest anotimp — în colțurile de recreare 
și odihnă din orașul lor. Comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare trebuie să se 
îngrijească în mod deosebit în această 
perioadă, de amenajarea într-un fel cît mai 
atrăgător a parcurilor, ștrandurilor și spa
țiilor verzi, înființînd estrade în parcuri și 
în piețe, unde să se poată prezenta con
certe în timpul serii, etc-

Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare trebuie să mobilizeze în jurul lor 
deputății și cetățenii, traducînd în vjață 
inițiativele maselor, contribuind în felul 
acesta la asigurarea unor concedii plăcute 
și folositoare oamenilor muncii din țara 
noastră.

rea titlului de „cel mai bun combiner". Nu
meroși combiner' și-au reîno't angajamentele 
în întrecerea pentru obținerea titlului de 
„cel mai bun combiner". Combinerul Anton 
Cremer de la gospodăria agricolă de stat 
Gearmata, regiunea T'nrșoara, s.a angajat 
în numele combinerilor din această gospo
dărie să depășească cu 25 la sută normele 
stabilite pentru fiecare combină în timpul re. 
coltării și țreierișului și să realizeze econo, 
mii d. carburanți de 8 la sută. Combinerul 
Vasile Stinghie de Ja gospodăria agricolă 
de stat Voiteni din aceeași regiune și-a luat 
angajamentul să depășească norma pe se
zon cu 80 la sutM, să scurteze perioada de 
recoltare cu 4 zile, să realizeze economii de 
benzină de 3 litri la ha. și să reducă cu 90 
la sută timpul neproductiv. De asemenea 
combinerul N. Niță de la gospodăria agricolă 
de stat Bărboși, regiunea Galați s-a angajat 
să depășească norma în campania de lecol. 
tare și treeriș cu 40 la sută, să scurteze pe
rioada de recoltare cu 8 zile și să realizeze 
o economie de carburanți de 7 la sută. An. 
gajamente asemănătoare au fost luate de 
către majoritatea combinerilor participants Ia 
aceste consfătuiri. (Agerpres)

IN CINSTEA ZILEI DE 23 AUGUST

Să ridicăm tot .mai sus steagul întrecerii!
ic

Lucrează în contul 
lunii august

ORADEA (de la corespon
dentul nostru). Cea de a 
10-a amversare a eliberării 
patriei noastre este întîmp'- 
.nată cu multă însuflețire de 
către ceferiștii orădeni. In ul
tima zi a luni1 lun'e întregul 
atelier C.F.R.-Oradea produ
cea în contul zilei de 15 au
gust. Cele mai de seamă suc
cese în această muncă le-au 
obținut membrii br'găz'i de 
strungari condusă de Emil 
Levai. In cursul lunii iunie 
întreaga brigadă a dat pro
ducția planificată pentru două 
luni. Lăcătușul Ștefan Patka 
și tîmplarul Ștefan Czinege 
s-au situat în fruntea între
cerii obțlnînd cele mat de 
seamă succese.

Tot în cursul lunii Iunie 
muncitori' atelierelor C.F.R. 
Oradea au reușit, ca în afara 
sarcinilor de plan, să etan- 
șeze și să obloneze 60 de va
goane ce vor f< folosite la 
transportul cerealelor. Lupta 
pentru realizarea a cît mal 
multe economii de materii 
prime și auxiliare stă de a

CRAIOVA (de la corespon
dentul nostru). — S-a dus 
vestea peste multe sate des
pre minunatele holde de 
pe ogoarele gospodăriei a- 
gricole colective „Ogorul 
Roșu“ din comuna Bă
beni-Oltețu, raionul Oltețu. 
Bogate în spic, cele 50 ha. cu 
grîu unduiesc leneșe în bă
taia lln'ștită a vîntului, aș- 
tepttnd vremea secerișului. 
Nu departe alte 10 ha. de se
cară, la oare colectiviștii au 
făcut și polen'zarea suplimen
tară art'fic'ală, au început să 
dea în pîrgă. Anul trecut pe 
cele 5 ha. secară la care co
lectiviștii au făcut polen'zarea 
suplimentară artificială au 
obținut un spor de 200—300 
kg. la ha. De data aceasta 
rodul tce-1 vor culege va fi șl 
mai bogat.

Ceea ce uimește însă pe cel 
ce vizitează lanurile gospo
dăriei sînt cele 49 ha. pe care 
porumbul a crescut pînă la 
p'eptul omului. Colectiviștii 
din Băbeni-Oltețu au însămln- 
țat o mare suprafață cu cul

semenea în centrul preocu
părilor ceferiștilor orădeni.-' 
Numa' în cursul lunii Iunie 
ei au econom'sit, prin valori
ficarea deșeurilor, o oantitate 
de materiale în valoare de 
7.000 Iei. In această acțiune 
s-au ev'dențiat membr'i bil- 
găzii condusă de Martin Ma
gyar și echipa fierarulu' Ni- 
colae Pop.

Noi modele 
de tricotaje

In secția de ștric a fabr'cil 
de tricotaje „Ttnăra Gardă" 
se lucrează la noi modele de 
tricotaje d'n lînă. Muncitoa
rele din această secție au 
reușit să lucreze tricotaje de 
bună calitate fără să dea re
buturi. In luna august, cum
părătorii vor putea găsi în 
magazine 20 no' modele de 
tricotaje din lînă, oa jachete, 
scampolur', pulovere bărbă
tești, veste de damă.

Secția de ștric și-a luat an
gajamentul oa în cinstea ce
lei de a zecea an'versări a 
eliberării patriei noastre să 
execute peste plan 6.8'.)0 
de tricotaje din no'le modele 
elaborate de către laborato
rul de modele al fabrici', î:i 
urma propunerilor cumpără
torilor.

Nici copiii nu au fost u'taț' 
de harnicele muncitoare ale 
fabricii de tricotaje „Tînăra 
Gardă". Muncitoarele secției 
de valorificare a deșeurilor 
și-au luat angajamentul să 
execute 4.000 de articole pen
tru ce' mici, ca jachete, că- 
ciulițe, botoșei, pulovere, etc.

De ceDtotr-o scrisoare prl. 
mită de la corespon
dentul voluntar Augus
tin Nicolaescu am 
■aflat despre dorin
ța locuitorilor comune! 
Ciripiți, . din raionul 
Iași, de a schimba nu
mele comunei lor. „Locuitorii comunei Cîrpiți 
nu mai sînt „cîrpiții" de pe timpul moșieri'or 
Roznovanu. In prezent denumirea comunei este 
departe de a fi potrivită cu situația lor social- 
econom'că" — își începea scrisoarea corespon
dentul nostru. Și pe urmele acestei scrisori am 
pornit la drum spre comuna Cîrpiți.

★
Cocoțate pe un vîrf de deal, ru'nele caste- 

lulu' Roznovanilor se zăresc tocă cu mult 
înainte de a trece hotarul comunei Cîrpiți. 
Exploatînd pe localnici, boierii Roznovanu 
șl.au întins stăpînirea peste cele trei safe 
de la poalele păduri' din Stînca.

Despre viața celor ce robeau pe moșia Roz- 
novanllor, numai Constantin Apostol, brigadier 
fruntaș în gospodăria colectivă „Pămînt des
țelenit" poate să-ți vorbească zile și nopți, 
îngrijea pe acea vreme animalele administra
torului M'ha! Goviță numai ca să poiată lua 
și el iarna un lemn din pădure. „Seara, cînd 
mă întorceam acasă frînt de oboseală — spune 
el — mai trebuia să stau și să-i cînt pl.oă 
adormea".

Șl astăzi încă se mai văd în satul Stînca 
ruinele unor carcere, construite din piatră, în 
dîmb. Legați de niște ancore, cei pedepsiți 
cu încarcerarea erau lăsațl să zacă aci zile 
șl nopți în șir.

Cărați de prin toate satele țării, clăoașii 
de pe moșia Roznovan'lor își depănau șirul 
zilelor în nevo' șl mizerie. Se cîrpeau de unde 
și cum puteau. Nu se schimbase nimic în v'ața 
lor. nici după așa zisa împroprietărire din 
1921. Rîndulelile rămăseseră aceleași și tnt-u- 

.nericul vieți' lor la fel de adînc.
De ac! șl numele comunei de Cîrpiți.

k ★

Printre colectiviștii din Băbeni-Oltețu Petroliștii își respectă angajamentele
turi prășitoare. In condițiu- 
nile de anul acesta cu greu 
ar fi putut face ei față lucră
rilor de întreținere ce le ne
cesitau culturile, dacă n-ar fi 
ascultat de sfaturile tehnlc'e- 
n'lor. Insămînțînd însă cea 
mal mare parte a culturilor 
prășitoare în cuiburi așezate 
în pătrat e' și-au ușurat mult 
munca. întreaga suprafață de 
porumb a fost prășită pînă 
acum de trei ori,- dînd cu 
prășitorile de-a lungul și de-a 
curmezișul lanului.

Tot cu prăș'toarele au exe
cutat cîteva prașile la cele 10 
ha. de floarea-soarelui și 3 
ha. cartofi. In curînd colec
tiviștii vor începe recoltatul 
cartofilor pe o suprafață de 
un hectar, pe care au fost 
plantaț’ cartofi iarovizați încă 
de la începutul lui aprilie.

Pentru a obține o recoltă 
cît mai bogată, colectiviștii 
vor ma' face polenizarea su
plimentară artificială și la 
5 ha. porumb, precum șl pe 
întreaga suprafață de floarea- 
soarelui.

CONSTRUCTORII DE UTILA] PETROLIFER

In lupta pentru sporirea producției de țiței, petroliștii prim esc un prețios ajutor din partea constructo
rilor de utilaj petrolifer. De o bună apreciere se bucură în rindu rile petroliștilor utilajul fabricat de uzinele 
„1 Mai" din Ploești. In cadrul întrecerii socialiste desfășurată cu elan în cinstea zilei de 23 August construc
torii de utilaj petrolifer din această uzină metalurgică muncesc pentru realizarea și depășirea angajamentelor 
luate.

In clișeu: Fruntașul în întrecerea socialistă Dumitru Stan, ajutat de maistrul Alexandru Ionescu, mon
tează pe mașină o piesă mare pentru a fi prelucrată. Foto: MIHAI POPESCU

★

vor țăranii muncitori din Cîrpiți 
schimbe numele comunei lor

Intr-o zi însorită din 
august 1944, o zi cu 
cerul mai senin ca ori. 
cînd, locuitorii comunei 
Cîrpiți și-au îmbrățișat eliberatorii. Era prima 
comună eliberată de armata sovietică, pe pă- 
mîntul patriei noastre.

Colectiva, mîndrla comunei

Pe urmele unei scrisori

Lanurile întinse ale colectiviștilor se întind 
cît cuprinzi cu ochii... Au primit pămtot ță
ranii săraci în urma reforme' din 1945, au 
primit totodată ajutor în unelte și bani. Viața 
lor s-a îmbunătățit. Dac treptat au înțeles că 
de pe petece răzlețe de pămînt nu vor putea 
scoate niciodată recolte asemănătoare celor ale 
collioznic'lor, că numai trăgînd brazdă peste 
haturi vor ajunge 'a o viață înfloritoare. 
Gospodăria „Pămînt desțelenit" din satul 
Cîrpiți a luat fi'nță în anul 1950. Acea 
zi a fost în-viața comunei o zi de răscru
ce. Gospodăria a crescut și s-a dezvoltat vă- 
zînd cu och'i. Grădina ei de zarzavat, in cea 
ma! mare parte irigată, este vest'tă în între
gul raion și le aduce venitur' mari. Se mîn- 
dresc colect.iv'ș.'i și cu crescătoriile lor de oi, 
porci și păsări, care numia' anul trecut și-au 
dublat numărul animalelor și al păsărilor. Dar 
și mai mîndr' sînt ei cînd vorbesc despre auto
camionul de trei tone pe care-l așteaptă să 
sosească curînd.

Crește zi de zi avutul obștesc al gospodă
riei. sporește tot mai mult, de la an la an. 
valoarea zilei-muncă. Anul trecut, valoarea 
zilei-muncă s-a ridicat la 35—40 lei. „Anul 
acesta — spune Constantin Apostol — numai 
în două luni am făcut aproape 100 zile-muncă. 
Am vacă, am purcei, am îmbrăcăminte. De 
toate am". Mai vrea Constantin Apostol să-și 
const tu iască și el o casă nouă acoperită cu

★ ★

PLOEȘTI (de la corespon
dentul nostru). Petroliști' din 
schela Boldești s-au angajat 
ca pînă la 23 August să rea
lizeze peste prevederile pla
nului o oantitate de 8.000 tone 
țiței. Pentru îndeplinirea a- 
cestui ob’ect'v, în angajament 
se prevede că se va organiza 
urmărirea lucrărilor după 
graf'cul lunar de măsuri teh- 
nico-organizator'ce și se vor 
aplica 90 măsuri tehnico-geo- 
logice, etc.

S-a încheiat prima lună de 
muncă avîntată. Din totalul 
de 90 măsuri tehnico-geolo- 
g'ce s-au apl'oat . pînă la 1 
iul'e un număr de 66 măsuri 
oare au fost studiate de geo
logi și tehn'c'eni și care duc, 
printr-o folosire rațională a 
exploatării, la o sporire a 
cantității de țiței extras.

Majoritatea 'ntervenț'ilor 
menite să sporească produc
ția au fost executate de echi
pele d'n brigăzile 5 și 7 con
duse de Gheorghe Neguț și 
Ivan State oare, folosind ini
țiativa lui Dumitru Arjan,

și-au depășit normele cu 70 
la sută. Sondorii din br'găz le 
de producție au supravegheat 
cu atenție sondele lor, au 
executat deparafinările la vre
me și, ajutați de echipele de 
intervenție, au făcut oa gra
ficele lor să înregistreze în
semnate depășiri.

Cu multă grijă au muncit 
și sondorii Constant'n Mânu 
și Constantin Călin din bri
gada a 8-a, Negoiță Tudor din 
brigada a 4-a. Cele mal mari 
depășiri le-au obținut sondo
ri brigăzii a 5-a pe care o con
duce fruntașul în întrecerea 
socialistă Stoica Dobre, bri
gadă care a extras peste 
plan cantitatea de aproape 
2.000 tone țiței. De la fiecare 
secție de producție țîșnesc zil
nic pe conducte zeci de tone 
țiței mai mult, rod al mun
cii neobosite a sondorilor, a 
parcagiilor și meoanicilor.

La sfîrșitul lunii iunie, cînd 
s-au adunat realizările, s-a 
constatat că oficiul de extrac
ție Boldești a dat mii de tone 
țiței peste plan.

țiglă, cum are colecti
vistul Gh. Dlaconovici 
și cum și-au ridicat 
încă mulți alții.

Colectiviștii dto gospodăria „Pămînt desțe
lenit" sînt hotănți să nu-i lase cu nici un 
preț pe cei din gospodăria „Drumul Iul Le
nin" din aceeași comună, să le-o ia înainte 
în muncă. Steagul roșu de fruntași, cîștigat 
în campania de primăvară, le încălzește par
că inimile, le dă îndemn spre noi izbînzi.

Rulează filmul „Mitrea Cocor"
In această seară, liniștea s-e așternut peste 

sa' ma' tîrziu ca deobicei. Țăranii muncitori 
ieșeau în grup de la cinematograf. Văzuseră 
to ulHmul timp multe filme. Dar cel mai mult 
i-a răscolit „Mitrea Cocor". Discuțiile erau 
aprinse. Alături de M trea Cocor retrăiseră tot 
trecutul lor. Figura boierului Cristea și a 
morarului Ghîță nu se deosebea întru n'm'c 
de cea a Roznovanilor și a adm'nistratorului 
Mihai Goviță. Intre ei și M'trea Cocor era o 
singură deosebire: Mitrea visa doar la viața 
pe care o văzuse în colhozurile sovietice. E: 
începuseră să și-o făurească.

„Pămînt desțelenit" este gospodăria colec
tivă ou cea mai mare sală de cinematograf 
din regiunea Iași. Nu s-au lăsat colectiviștii 
pînă n-au făcut sală modernă, ca la oraș, cu 
balcon de o parte șl de alta a cabinei opera- 
torului. Sală mare cu peste 400 de locuri. Ș' 
cînd te gîndești că au construit-o în mai puțin 
de trei luni de zile.

Alte vise împlinite
O fetiță ou codițe blonde lăsate pe spate 

șl eu niște ochi mari, se uita atent spre tablă, 
își strîngea pumnii și mușca mereu din buza 
de Jos. Era emoționată. Dădea examen la 
matematică șl voia să știe bine. Cînd tnveți

★

A început recoltatul 
și în regiunea 

Timișoara
TIMIȘOARA (de 1-a cores

pondentul nostru). O parte 
din culturile cerealiere ale re
giunii Timișoara au dat în 
pîrg. Zilele acestea urmînd 
indicațiile agronom'lor în 
ceea ce privește timpul cel mai 
prielnic de secerat, colectiviș
ti' din comuna Șag au Ieșit 
în lan cu două secerători-le- 
gători și au recoltat primele 
ha. cultivate cu orz. Printre 
cei care au început secerișul 
primul în regiunea Timișoara 
este țăranul muncitor cu gos- 
podăr'e individuală Martin 
Mescher din Șag, fruntaș la 
predarea cotelor, întreținerea 
cultu-ilor și la celelalte ac
țiuni inițiate de sfatul popu
lar.

Șl în Mo-șn'ța Nouă țăra
nii muncitor' au început re
coltatul orzului, secertnd su
prafețe întinse.

In raionul Oradea 
întîrzie treeratul 

rapiței
ORADEA (de la corespon

dentul nostru). Timpul căl
duros din ult'ma vreme a per
mis culturilor de rapîță să 
ajungă în stadiul de recol
tare. In numeroase sate și 
comune din raionul Oradea, 
ca de pildă Oșorhe'u, Tobo- 
l'u, Palota, Sălard, etc., pro
ducători' continuă de cîteva 
zile lucrările de recoltare a 
acestor culturi. Pînă în ziua 
de 28 Iunie în întregul raion 
s-au recoltat 301 ha. Deși lu
crările de recoltare au înce
put cu multe zile înainte, în 
nici o comună din raza raio
nului nu s-a trecut încă la 
treeratul rap'țe'. Acest lucru 
este cu atît mai grav cu cît în 
unele comune dator'tă lipsei 
de preocupare pentru organi
zarea și funcționarea ari'lor 
de treer, rapița poate fi 
compromisă din oauza ne- 
treerării ei la timp.

In această situație se gă
sește de pildă rap'ța din ra
z-a comune' Oșorheiu, unde 
s-au și semnalat pierderi de 
sămînță. Se Impune deîndată 
ca secția agricolă a naionu. 
lui și agenții de cultură ai 
întreprinderii „Inter'ndus- 
trial", care răspund de a- 
ceste tucrări, să ia cît mal 
grabnic măsurile necesare 
pentru a se evita pierderea 
unor cant'tăți și mai mari de 
rap'ță.

tntr-o școală nouă, 
eșa de frumoasă, e șl 
rușine să nu te stră
dui. Și apoi ea termină 
anul ăsta ciclul doi. 
Vrea să meargă la o 
școală tehnică sanitară. 
Acolo o să fie îm

preună eu f'ica colect'v'stulut Gheorghe 
Prundeanu. Dar nici aici nu vrea să se o- 
prească. Visează să meargă mal departe la fa
cultate. Se gindește la Ion Sava, la Tudor 
Anton Țura, la Gheorghe Popa, studenții satu. 
lui. Dacă o învăța bine, cine știe ? Poate că 
o să f e trimisă și ea ca Mihail Ciuvilă din 
satul lor să studieze în U.R.S.S.

Ii este tare dragă școala nouă, construită 
din cărămidă și acoperită cu țiglă. Camere 
mari, spațioase, ferestre largi, prin care lu- 
m’na și căldura soarelui se revarsă din bel
șug.

„Vedeți clădirea cea mare cu etaj? — îmi 
6 pune agentul agricol Gheorghe Răuț. Acolo 
este spitalul comunei noastre. înainte de răz. 
boi trăgeau clopotele dp nu mai conteneau. 
Nici nu mai pridideam cu înmormîntărlle" — 
continuă el.

Astăzi, la spitalul comunei, oare se află în 
satul Sculeni, cale de un kilometru și jumă
tate de satul Cîrpiți, sănătatea țăranilor mun
citori este vegheată ou cea mal mare grijă. 
Rar se mal întîmplă ca vreo femele însărcinată 
să nu nască la spital, avînd as'gurată as's- 
tență medicală calif'cafă.

In cei zece ani care au trecut de la elibe
rare. țăranii muncitori d’n comuna Cîrpiț' 
și-au văzut multe vise împlinite. Ei doresc ca 
în cinstea zilei de 23 August strălucirea becu. 
r'lor electr'ce să dea un aspect și mal sărbă
toresc comunei lor.

★
— Acum înțelegeți de ce nu ne mai vine 

b'ne să spunem că sîntem din Cîrp'ți ? Înțe
legeți de ce vrem să schimbăm numele comu. 
ne' ? — ml se adresă unul d'ntre looaln'cl.

Și apoi continuă :
— Dorința noastră cea mai mare este ca 

numele comune' noastre să f'e „23 August",

P. IEȘEANU
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La sfatul popular din Smîrdanul Nou ÎNAINTE de seceriș
S-e apropie ceasul prtnaului. Forfota care 

dăinuie tn fiecare dimineață în Inima orașu
lui a maj contenit. Soarele dogorește tot 
mai puternic. Caldarîmul străzilor e fier
binte ca o plită încinsă de vîlvă'tăile focu
lui. Pe ’ci, colo, se mai văd oamen' gră
biți oare minați de diferite treburi se duc, 
dumnezeu știe unde. Cu toții își caută cale 
mai prielnică pe sub coamele umbroase ale 
teilor.

Stau acum aici în centrul orașului Bră
ila și mă ghidase: Ce să fac oare ? Privesc 
deocamdată la oamenii care se îndreaptă 
către parcul orașului. Acolo am fost ieri. E 
plăcut să stai pe o bancă, să citești sau 
să privești frumusețile parcului. Astăzi aș 
vrea însă să merg în altă parte. Unde ?

Trei soluții
Un tramvai a oprit aproape de centru. 

Vatmanul a coborît, a schimbat macazul și 
tramvaiul a luat calea întoarsă. Cîțiva cetă
țeni au urcat în vagon. Ii urmez la voia în- 
tîmplării.

Am mers pînă la capătul liniei. Locul de 
aici se numește ,,Docuri“. Mă aflu pe malul 
sting al Dunării. Privesc la bătrînul fluviu 
care își unduiește în toată măreția apele 
tulburi. Un remorcher spintecă în viteză 
valurile domoale. Mai departe, un vapor de 
cursă își fîlfîie în adierea vîntului drapelul 
tricolor. Un stol de pescăruși se lasă din 
înaltul văzduhului înmuindu-și pliscurile în 
apa răcoritoare. Pe malul Dunării se simte 
o adiere ușoară de vtnt. Gerul e limpede ca 
cristalul. Razele soarelui sînt parcă ma' 
blînde. Liniștea tainică este însă deodată 
întreruptă de o voce:

— Se dau bilete I
Glasul care a răbufnit parcă din străfun

dul ape' a spart tăcerea. Cîțiva oameni se 
îndreaptă către ghereta amenajată aici pe 
malul Dunării de către cooperativa barca
giilor brăilenl „Luntrașul proletar”. Mă 
duc și eu într-acolo. Din interiorul gheretei 
un bătrînel cu tîmplele cărunte ne întîmpină 
cu un zîmbet șăgalnic. „Vi-e dor de Dunărea 
noastră", pare să zică el. înainte să ia bi
lete oamenii se interesează.

— Unde pleacă priita barcă ?
— La Smîrdanul Nou.

, — Cît costă pînă acolo ?
— O nimica toată : 80 de bani de căciulă, 

zice moșul care nu uită să adauge: bineîn
țeles dacă aveți bani potriviți.

— Și dacă n-avem mărunțiș, îl iscodește 
un om cu o barbă roșcată.

— Nu-l nimic, avem noi o soluție și pentru 
asta. Dai un leu și capeți biletul. E mai ușor 
astfel, fără bătaie de cap și nu e cine știe ce 
scofală cînd te gîndeșt' cît e de plăcută 
Dunărea noastră.

— Dar ia 6pune luntraș bătrîn (se interesă 
unul care pare a-1 cunoaște pe casier). Altă 
soluție nu aveți ?

— Cum să nu, la noi toate se găsesc, răs
punde sfătos bătrînul casier. Avem și a 
treia soluție : să nu luați bilete.

— Ș' atunci cum trecem Dunărea?
— Ei, așta-i bună I Cum s-o treceți ? N.o 

mai treceți de loc, ne sfătui cu glas bun bă
trînul.

Nu am lungit prea mult vorba. Nici nu 
aveam pentru ce. Am fost nevoiți să ne îm
păcăm cu cea de a doua soluție, Bătrînul 
era foarte mulțumit. La drept vorbind nici 
noi nu eram prea supărați. De altfel nu am 
mai zis nimic. Am plătit cîte un leu și am 
plecat. Bătrînul ne-a urat cu bunăvoință 
„drum bun”. Acum stau și mă gîndesc : oare 
atitudinea noastră pasivă nu constituie un 
îndemn pentru casier'! de la cooperativa 
.Luntrașul proletar" să nu aibă niciodată 
mărunțiș pentru restul cuvenit ? Cred că da.

Pe malul celălalt
Ne-atn urcat în barcă. Vîslașul, un zdrahon 

de om care îți amintește de sfarmă piatră 
din poveste, ou fața roșie ca un rac opărit, 
își roti privirea asupra noastră și zise:

— Să pornim.
Mînu1 cu meșteșug lopețile și barca se des- 

lipi de malul s'tîng al Dunării. Legănați de 
valurile molcome, călătorim către celălalt 
mal. Trecem mai întîi pe lîngă o cherhana 
apoi pe la marginea ostrovului de sălcii care 
își au rădăcinile sub apa dulce a Dunării. 
După ce tăiem și brațul fluviului care duce 
spre Măcin acostăm pe malul drept.

Disciplinele la care se dau examenele de admitere 
în instituțiile de învățâmînt

Ministerul Învățământului comunică :
Candidații la examenul de admitere în insti

tuțiile de învățămînt vor da examen la disci
plinele următoare :
I. Pentru școlile medii și școlile pedagogice

1) limba romînă — scris și oral ; matemati
că — scris și oral ; la școlile cu limbă de pre
dare romînă.

2) limba maternă — scris și oral; limba ro
mînă — scris ; matematică — scris și oral ; la 
școlile cu limba de predare a minorităților na
ționale.

La școlile pedagogice se va da și o probă 
de aptitudini la muzică.

11. Pentru învățămîntul mediu tehnic
1) limba romînă — scris și oral; matemati

că — scris și oral ; fizică — oral ; la școlile 
medii tehnice de mecanică, energie electr că. 
electrotehnică, geologie, instalații, materiale de 
construcții, utilaj pentru construcții, alimen
tara cu apă, gospodărie comunală (ou excep. 
ția secției drumuri și poduri), industria lem
nului, produse finite de lemn, exploatare și 
transporturi forestiere, transporturi navale, 
auto, metrologie, metalurg'e căi ferate, ex
ploatare căi ferate, telecomunicații că' ferate, 
comunicații pe fire, radiocomunicații, plan'fi- 
carea gospodăriei de telecomunicații, mecani
zarea agriculturii, măsurători terestre, amelio- 
rațiuni agricole, h'dcometeorologie, textile, pie
lărie, morărit, cinematografie, editură și poli
grafie (secțiile poligrafie și mecanică poligra
fică).

2) limba romînă — scris și oral; matema
tică — scris și oral ; chim'e — oral ; la șco. 
b'le medii tehnice de chimie, petrol, cărbune, 
siderurgie, minereuri, metalurgie neferoasă, re 
cepțiotiarea produselor agricole, medicale, de 
sticlă și ceramică, alimentare, de hîrt'e și ce
luloză, comerț interior (specialitățile studiul 
mărfurilor alimentare și studiul mărfurilor in 
dustriale), cooperație (specialitatea mărfuri).

3) limbă romînă — scris și oral; materna, 
tică — scris și oral ; zoologie — oral ; la șco
lile medii tehnice de zootehnie, piscicultura, 
veterinare.

4) limba romînă — scris și ora.1 ; matema
tică — 6cris și oral ; botanică — oral; la șco
lile medii tehnice de agricultură, horticultura, 
a me Hora ți uni agrosilvice, viticultură, silvicul
tură, protecția plantelor.

5) limba romînă — scris șl oral ; matema
tică — scris și oral ; geografie — oral ; la 
școlile medii tehnice de comerț interior, coope. 
rație statistică, finanțe, contabilitate agricolă.

6) limba romînă — scris și oral; materna 
tlcă - scris și oral ; fizică — oral ; desen — 
probă de aptitudini ; la școlile medii tehnice 
de construcții hidroenergetice, construcții ci
vile și industriale, drumuri și poduri, lucrări

Aici e Smîrdanul Nou, comună care apar
ține de raionul Brăila. In cele cîtevia sute 
de case răzlețite pe întinderea luncii, locu
iesc oameni de multe neamuri, mînați cîndva 
aici de valurile aspre ale vieții. Bătrînul de colo, 
care sub umbra de la streașină casei meșierește 
ceva la năvod, e de prin părțile Moldovei Cu 
zeci de ani în urmă a plecat de pe plaiurile 
natale urmărit de jandarmi pentru neplata 
birului. Alții au venit aici fugiți de pe mo. 
șiile boierești cu nădejdea să găsească un 
trai mai tihnit. Sînt și mulți marinari care 
pierzîndu-și avutul în apele Dunării s.au a- 
ciuiat pe fășia asta de pămînt, ocupîndu-se 
cu o nouă îndeletnicire : ptugăritul.

Greu au dus-o cei din Smîrdan înainte 
vreme. De abia acum în anii puterii populare 
au ieșit și oamenii de aici la liman. In sat 
s-a organizat o cooperativă de pescari. Uni: 
lucrează la șantierul naval. Mulți dintre să 
teni se ocupă cu plugăritul. Anul acesta cîți
va dintre ei au alcătuit o întovărășire agr' 
colă punî.nd la un loc 24 de hectare 
teren.

Multe lucruri frumoase s-au făurit aici în 
Smîrdanul Nou. Nu s-a făcut însă cît tre
buie, cît s-ar fi putut realiza după puterea 
locuitorilor din acest sat micuț. De ce ? Des
pre asta vom afla la sfatul popular al co
munei.

O casă care pare_jpustie
— Nenicule, unde e sfatul popular ?
— Ia, colo, prima casă după restaurant. 
Clădirea restaurantului e frumoasă. In 

față are o grădină bine îngrijită. In aer 
liber sub un umbrar sînt orîndu'te mese și 
scaune., Cîțiva cetățeni ospătează. Pe un stîlp 
se află o dispoziție a sfatului popular: Se 
interzice staționarea căruțelor în fața restau
rantului. Asta pentru menținerea curățeniei. 
E un lucru bun dealtfel.

„Vasăzică pr'ma clădire după restaurant, 
gîndesc eu. Asta să fie ? Nu, nu se poate. 
Și totuși e prima după restaurant..."

Nesigur, pășesc totuși în curte. Mă opresc 
în fața ușii. De la ușă lipsește mînerul. îmi 
arunc privirea într-o parte și alta, dar nu 
zăresc țipenie de om. Am greșit. Aici e o 
casă pustie. Ca să mă conving dau ocol 
clădirii. Peste tot semne de pustietate.

Mă întorc iarăși în față. Aici ipe doi 
stîlpi se afla prinsă o seîndură. Probabil 
că asta a fost cîndva o gazetă de perete. 
Tot aici se află un loc rezervat pentru o 
grădină de flori. Dealtfel se cunosc și acum 
brazdele.. Uite și o bancă fixă legată pe la 
încheieturi cu sîrmă.

Mă așez pe bancă, gîndindu-mă : se vede 
că ■ locuește aici un om care nu este gos
podar. Cine o fi oare ? Și privirea îmi este 
atrasă de firma care e agățată de peretele 
clădirii și pe oare scrie cu litere mașcate: 
„Sfatul popular al comunei Smirdanul Nou 
din raionul Brăila".

Cum se poate obține 
o adeverință

Stau pe bancă și mă gîndesc: Ce o fi 
oare ou „sfatul" ăsta? O'fi luat vacanță? 
Casa, precum se vede, nu e pustie, fiindcă 
telefonul dinăuntru sună fără contenire. 
Sună dar n-am ce-1 face. Ușa nu are mîner, 
așa că nu pot Intra să răspund.

Insfîrșit, după aproape patru ceasuri de 
așteptare, iată că cineva se îndreaptă către 
sfat. E un băiat pirpiriu de vreo 17j18 ani, 

• In fața clădiri' se întîlnește cu o fetișcană, 
cam de aceeași vîrstă.

— Ce facț Marioară ? De mult nu te-am 
văzut ?

— Sînt în concediu.
— Și ce cauți pe aici ?
— Am nevoie de o adeverință.
Fără să mă b.age în seamă, tinerii s.au 

îndreptat către ușă. Băiatul s-a oprit puțin 
în fața uș'.', rotindu-și apoi privirea prin 
curte. A făcut cîțiva pași și a ridicat o bucată 
de fier ruginit. A meșterit el ce a meșterit 
și a deschis ușa, aruneînd fierul cît colo. Au 
intrat amîndoi înăuntru.

„Or fi de la sfat..." gîndesc eu și Intr.u 
după ei. In încăpere e dezordine. Dau bună 
ziua. Băiatul îmi răspunde iar fata mă pri. 
vește întrebător. Nimeni nu zice nimica. Se 
vede că tinerii nu 6Înt de la sfat de vreme 

hidraulice, construcții de căi ferate, de gospo
dărie comunală (secția drumuri și .poduri), ar. 
hițectură, construcții agricole.

7) limba romînă — scris și oral ; istorie — 
oral ; probe de verificarea aptitudinilor ; la 
școlile medii tehnice de cultură fizică și sport, 
muzică, arte plastice, coregrafie.

8) limba romînă — scris și oral ; matemati
că — scris și oral ; istorie — oral ; la școlile 
medii tehnice de activiști culturali.

9) h'mba romînă — scr's și oral ; limba 
rusă — oral ; matematică — scris și oral ; la 
școlile medii tehnice de editură și poligrafie 
(secțiile de edi'ură și poligrafie a cărții), co
merț exterior.

La școlile medii tehnice cu limba de pre
dare-a minorităților naționale, candidații vor 
da examen scris și oral în limba maternă, 
iar la limba romînă scris. Examinarea se va 
face la aceste școli în limba maternă.

III. Pentru școlile profesionale
limba romînă — scris și oral ; matematică— 

scris și oral ; la școlile profesionale care pre
gătesc brigadieri agricoli, brigadieri viticoli, 
brigadieri legumicoli, brigadieri pomicoli, bri
gadieri s'lvlc' și pădurari, agenți veter'nari, a- 
gen-ți zootehnici, în locul matematicii se va da 
examen la științe- naturale (botanică și zoo'o. 
gie) — scris și oral.

La școlile profesionale cu limba de predare 
a minorităților naționale, candidații vor da 
examen scris și oral la limba maternă, iar la 
limba romînă-scris. Examinarea se va face ia 
aceste școli în limba maternă.

IV. Pentru învățămîntul superior
1) limbia și literatura romînă — scris; linwa 

rusă — oral ; matematică — scris și oral ; fi
zică — oral ; la facultățile de Matematică, 
fizică, institutul pedagogic din Timișoara, sec
țiile de matemat'că-fizică de la Institutele pe 
dago-gice de 2 ani, la facultățile de : Electro
tehnică, Electronică și Telecomunicație, Ener 
getică. Mecanică și Tehnologie mecanică. Ma
șini și utilaj. Metalurgie, Mine, Electroineca- 
mică minieră. Exploatarea zăcămintelor de ți
ței și gaze. Construcții, Arhitectură. Instalați' 
șl utilaje. Hidrotehnică. Drumuri, Mecanica 
transporturilor. Construcții de căi ferate, Te'e. 
comunicații feroviare. Exploatare feroviară, 
Mecanizarea agriculturii, Hidroameliorați'uni, 
Geodezie, Exploatarea și industrializarea lem
nului. Ingineri economiști.

La Facultatea de Arhitectură se va da în 
plus și o probă de desen.

2) limba și literatura romînă — scris; lim
ba rusă—oral; matematică — scris și oral; 
chimie — oral; le facultățile de Chimie, Chi
mie industrială, Industrie ușoară, Tehnologia 
alimentară, Tehnologia țițeiului și a gazelor.

3) limba și literatura romînă — scria; lim

ce nu mă întreabă cine sînt și ce caut. Atunci 
să-i întreb eu pe e> ? Dar nici eu nu sînt de la 
sfat. Așa că tăcem cu toții.

Telefonul sună din nou spărgînd tăcerea 
care se așternuse în cameră. Băiatul răs 
punde ha telefon. Fata scrie o adeverință la 
mașină. A scris-o într-o clipită, a scos hî.r- 
t'a din mașină și după ce a recitit-o, a Z's 
mai mult șoptit :

— Bun.
Apoi cu glas mai tare, întinzînd hîrtia bă

iatului :
— Semnează tu. Bucure, că secretarul nud 

pe aic'.
Băiatul a semnat adeverința. Fata a luai 

niște che1 dintr-un sertar, oare era deschis, 
a descuiat un dulap, a luat de acolo stam
pila sfatului popular și a aplicat-o pe adeve 
rință.

— Eu plec. Ai grijțksă încui ușa, a zis 
fata bucuroasă că a „ODținut’" atît de repede 
adeverința.

Am rămas numai cu băiatul. Tăceam amîn
doi de parcă nu am fi avut grai.

— De unde aș putea să beau nițică apă, 
rup eu însfîrșit tăcerea.

— Din Dunăre. E cam primejdios, dar n-a. 
vem ce face. Oamenii m.aț gospodar' de pe 
a'ci și-au făcut cîte un filtru și o curăță. La 
noi însă nu este așa ceva.

Am ascultat sfatul băiatului și am plecat 
să beau apa care se găsește din belșug la 
vreo 10 metri. M.am aplecat pe malul Dunării, 
am făcut pumnul căuș (la sfatul popular nu 
se găsește măcar un pahar) și am băut apă 
tulbure, caldă și sălcie.

Secretarul e la restaurant
Cînd m-am întors, bă'atul plecase. Ușa era 

închisă. Minerul lipsea. Eu am rămas pe 
dinafară. Telefonul începu să sune din nou.

Nu trecu multă vreme și către sfatul popu
lar veni un alt om. De data aceasta îmi .iau 
mima în dinți și-l întreb :

— Sînteț' de aici de la sfatul popular ?
— Nu. Am venit doar să dau un telefon.
— Dar nu e nimeni și ușa e închisă, îl in

formez eu.
— Nu e n’mic, zice omul liniștit și apoi cu 

aceeași bucată de fier deschide și el ușa. II 
întreb ‘din nou.

— Președintele nu știi unde-i ?
— Nu știu, m' se pare că e în concediu,
— Dar secretarul ?
— Secretarul e aici ha restaurant, bea si

fon.
După ce a dat un telefon omul a închis 

ușa și a plecat. Au venit apoi alți oameni cu 
alte treburi. Intr-un tîrziu a venit și Ion 
Bonciu, secretarul sfatului popular.

— Cam rar diați pe aici, tovarășe secretar, 
zic eu.

— Ce să fac tovarășe ? E multă treabă aici 
la noi. Uite acum vin de pe teren. Nici 
n-am fost azi pe acasă. E greu, dar răzbim 
că sîntem învățaț'...

Cînd cobora amurgul a venit și Alexandru 
I lie, președintele sfatului popular comunal. 
Se văita și el de multă treabă ce are.

— E tare greu. Probleme multe și avem 
numai 9 salariați, numai 9 tovarăși... (și cu 
toate astea localul sfatului popular stă închis, 
aș fi adăugat eu).

Am întrebat do.ar :
— Dar deputății nu vă ajută în muncă?
— Deputății ? Deputății, tovarășe, nu fac

nimica. Numai vreo doi m' se pare că mai 
„mișcă", restul nimica, nimica. •

— Dar comitetul executiv, ce a făcut pen
tru oa deputății să facă ceva ?

— Noi, tovarășe, ayem atîtea pe cap și fără 
ei. E doar greu ia noi, nu e lucru de șagă...

Nu am ma' întrebat de ce merg treburile 
prost în comună, de ce e lipsă de vigilență, 
de spirit gospodăresc și de inițiativă. M-am 
interesat doar și am aflat că : fata care și-a 
făcut singură adeverința este referentă la 
sfatul popular și o chiamă Miarioara Pe>u ; 
băiatul care semnase în locul secretarului 
este agent veterinar și îl cheamă Bucur. 
Dobre ; pe omul care venise să dea telefon îl 
cheamă F. Cr'stea și a fost și el pe vremuri 
agent veterinar.

Poate că toate acestea nu sînt fără in
teres pentru comitetul executiv al sfatului 
popular raional Brăila.

T. DUMITRESCU

ba rusă — oral ; științe naturale — scris și 
oral ; chimie — oral ; la facultățile de Biolo
gie, Științe Naturale, Agricultură, Horticul
tură, Viticultura, Zootehn'e, Med'ctnă gene
rală, Pediatrie, Higienă, Stomatologie, Farma
cie, Medicină veterinară, Silvicultură. Piscicu’. 
tură.

La secțiile de științe naturale, geografie, di>n 
oadrul institutelor pedagogice în locul chimiei 
se va da examenul oral din geografia fizică 
generală și geografa R.P.R.

4) limba și literatura romînă — scris și oral; 
limba rusă — oral ; istoria R.P.R. — oral ; 
constituția R.P.R. — oral ; 'a facultățile de 
Filozofie, Istorie, Filologie, Limba și literatura 
rusă. Limba rusă, Pedagogie, Științe juridice 
șt secțiile de Romînă—Istorie din cadrul insti
tutelor pedagogice de 2 ani.

La facultățile de Limbă și literatură rusă și 
la secțiile de limba rusă din cadrul facultă. 
ților de Filologie se va da și examen scris 'a 
li-mba rusă. La secțiile de limbi străine ale fa
cultăților de Filologie. în locul examenului de 
constituția R.P.R. se va da examen scris și 
oral la limba#străină corespunzătoare secție .

5) limba și li'eratura romînă — scris ; limba 
rusă — oral ; matematică — scris și oral ; 
geografie fizică generală și geografia R.P.R. — 
oral ; la facultățile de Geologie-geografie și 
Geologie.

6) limba și literatura romînă — scris; limba 
rusă — oral ; matematică - oral ; geografie 
fizică «generală și geografia R.P.R. — oral ; 
la facultățile institutelor de Științe economice 
și planificare.

7) limba și literatura romînă — scris ; limba 
rusă — oral ; istoria R.P.R. — oral ; o probă 
practică din specialitatea la care candidează, 
la facultățile Institutelor de Arte.

Pentru Secția de operatorie de film se va da 
examen oral și la fizică

8) limba și literatura romînă — scris ; limba 
rusă—oral; anatomia și fiziologia omului—oral; 
probe practice; la Facultatea de cultură fizică.

Pentru facultățile și secțiile cu limba de pre. 
dare magh'ară, se va da examen la limba și lite
ratura maghiară (scris și oral), iar la limba 
romînă se va da numai examen scris. La aces. 
te facultăți și secții, examinarea se va face în 
limba maternă.

Pentru învățămîntul superior fără frecvență 
și seral disciplinele la care se dă examen de 
admitere sînt aceleași ca pentru învățămîntu1 
de zi.

Materia de examinare pentru școlile medii, 
școlile pedagogice, școlile medii tehnice și șco
lile profesionale va fi cea prevăzută în progra
mele de învățămînt ale cl. V —VII. Iar pentru 
toate instituțiile de învățămînt superior va fi 
aceea prevăzută în programele învățămîntulul 
mediu.

Bibliotecara că
minului cultural 
din comuna Bă
jeni, raionul Rîm- 
nicu Sărat, mani
festă o deosebită 
grijă pentru „păs
trarea" cărților. Biblioteca este bine ză
vorită, încuiată cu două lacăte. Lacătele 
sînt puse de peste două luni, iar cetățenii 
iubitori de carte privesc ' cu jind prin fe
restrele bibliotecii deși, la drept vorbind, 
priveliștea nu-l prea plăcută, datorită col
bului și păianjenilor care și-au făcut cul
cuș temeinic printre cărțile răvășite. Cele 
două lacăte își au explicația lor. Biblio
tecara locuiește în altă comună și vrea să 
fie sigură că nimeni nu va „deranja" căr
țile.

Tovarășa Maria Consiantinescu, care 
ne-a scris cele de mai sus, adaugă că pre
ședintele sfatului popular a făgăduit in 
mai multe rînduri că se vor lua măsuri 
pentru înlocuirea bibliotecarei și redeschi
derea bibliotecii, dar nu s-a făcut nimic.

Păstrători oameni în comuna Băbeni I 
Bibliotecara „păstrează" cărțile, iar sfa
tul popular „păstrează" bibliotecara.

★

O

Tovarășul M. Va- 
silescu din Capitală 
ne scrie:

„De mai multă 
vreme caut prin ma
gazine un basc. Aș 
greși dacă aș spune 
că nu se pot găsi de 
loc. Se găsesc în 
magazine un soi de 
ciupercuțe tari, scor
țoase, care după o 
singură zi de purtare 
pe soare sau ploaie 
capătă o culoare ne
definită și o formă

cu totul îndepărtată de ceea ce se numește
basc. Or, mie, și multor altora ne trebuie
bascuri adevărate. Să le purtăm la lucru, 
pe stradă, în excursii, pe ploaie, pe vînt, 
pe orice vreme...

Cred că nu e necesar să mai insist asu
pra utilității bascului. Ar fi timpul ca des
pre această utilitate să înceapă să se con
vingă și organele de resort din Ministerul 
Industriei Ușoare".

„Parcul Triva- 
lea care constituia 
un loc plăcut de 
recreare a oameni
lor muncii din ora
șul Pitești, a fost, 
în ultimul timp lă
sat în părăsire de 
către comitetul e
xecutiv al sfatului popular orășenesl", ne 
scrie tov. deputat C. Manda. „Rondurile 

. de flori, sînt năpădite de iarbă și buruieni, 
pomii de pe alei sînt nevăruiți, băncile, 
foarte puține și deteriorate. Parcul este 
foarte slab luminat, multe becuri uzate 
nefiind înlocuite".

Deși a fost sezisat în repetate rînduri, 
ne scrie corespondentul, comitetul execu
tiv al sfatului popular al orașului Pitești 
nu a luat nici o măsură.

De bună seamă, comitetul executiv aș 
teaptă sosirea iernii, cînd, prin căderea 
zăpezii, se va rezolva de la sine problema 
amenajării parcului.

Pe urmele materialelor 
publicate la această rubrică

ln numărul 3005 al ziarului nostru era cri
ticată întreprinderea de Electricitate Bucu
rești, pentru lipsă de operativitate in reme
dierea defectelor de instalație electrică.

Energo-trust nr. I in scrisoarea de răspuns 
adresată ziarului ne arată că tov. V. Florea, 
abonatul care a sezisat cele de mai sus, pri. 
mește în prezent tensiune și folosește insta
lația electrică in bune conditiuni.

Totodată, ne comunică că s-au luat măsuri 
de sancționare a celor vinovați de neglijență, 
precum și o serie de măsuri telinico-organiza- 
torice pentru a preîntimpina pe viitor între
ruperile de tensiune.

★
In numărul 3007 al ziarului nostru tov. 

Ecaterina Ghibilnov ne sezisa despre ne
cesitatea înființării unui centru Aprozcțr 
tntr-unul din cartierele orașului Ploești, 
menționînd că propunerea aceasta, făcută 
de mai multă vreme n.a fost soluționată de 
către forurile in drept.

Sfatul popular al orașului Ploești ne răs
punde că a luat legătura cu O.C.L. Aprozar, 
căruia i-a trasat sarcina ca în cel mai scurt 
timp să deschidă în cartierul menționat uni
tatea Aprozar cerută de cetățeni.

Ziua tehnicii
ORAȘUL STALIN (de la corespondentul 

nostru). Lucrul a încetat. Muncitorii și teh
nicienii uzinei de tractoare se îndreaptă gră 
biți spre sala de lectură a clubului, ca să 
asculte una din conferințele -programate în 
ciadr-ul „zilei tehnicii".

Inițiativa organizării „zilei tehnicii" — în 
fiecare joi după amiază — aparține Cabine
tului tehnic și cercului A.S.I.T. din întreprin
dere, care urmăresc în acest fel ridicarea nive
lului profesional al muncitorilor și tehnicie
nilor. Conferințele științifice și tehnice, 
schimburile de experiență ce se țin aici, con
tribuie la extinderea experienței înaintate și 
l.a popularizarea metodelor fruntașilor în 
muncă.

Muncitorii și tehnicienii manifestă un inte
res deosebit față de „ziua tehnicii", piartici- 
pînd în număr tot mai mare la conferințele și 
discuțiile care m loc.

Pe ogoarele colhozni
ce ale Uniunii Sovie
tice se leagănă în bă
taia vîntului grînele 

L. Krasko

verzi. Chiar din depărtare se disting clar 
pătratele semănăturilor de floarea-soarelui 
de porumb, cartofi, legume. In regiunile din 
sud, grînele au dat în pîrgă,. culoarea aurie 
a spicelor vestește că sîntem în preajma se
cerișului. In republicile din Asia Centrală — 
în Uzbekistan. Tadjikistan și Turkmenia — 
din buncherele combinelor au început să se 
reverse grăunțe galbene.

Au muncit bine în primăvara aceasta oa
menii muncii de pe cîmp;ile colhoznice Semă
năturile din primăvara anului 1954 au fost 
primele semănături efectuate în urma hotărî- 
rilor luate de plenarele din septembrie și 
februarie.martie ale CC. aj P.C.U.S., hotărîr' 
oare au trasat programul unui puternic avînt 
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Pe ogoarele colhozului ,,Kuban" — ținutul Krasnodar

al agriculturii și în special al producției de 
cereale. Acest program a fost primit de oa
menii munci' de la sate și de întregul popor 
sovietic cu un entuziasm deosebit.

Muncile agricole de primăvară au fost efec
tuate anul acesta și mai bine și mai orga
nizat decît în anii trecuți. Pînă la 10 iunie 
planul de însămînțăr' al culturilor de primă
vară a fost îndeplinit cu 103,7 la sută. S-au 
semănat aproximativ cu 7.500.000 hectare mai 
mult decît în anul 1953. Numai suprafețele în- 
sămînța-te cu grîu de primăvară s-au extins 
cu peste 2.500.000 hectare. S-au mărit cu 
mult față de anul trecut suprafețele destinate 
culturilor de bumbac, porumb, floarea-soare
lui, ierburi anuale, plante de siloz și alte 
culturi.

O particularitate deosebită a primăverii a- 
cestui an a constituit-o începerea traducerii 
în viață a mărețului plan elaborat de parti
dul comunist și guvernul sovietic cu privire 
la valorificarea unor uriașe întinderi de pă- 
mînturi virgine și înțelenite din Kazahstan, 
Siberia, Ural și Povoljie Zeci de mii de tineri 
patrioți sovietici au venit din Moscova, din 
Ucraina, Kuban și din alte părți să lucreze 
pe pămînturile noi. Statul a trimis în aceste 
regiuni mijloace tehnice din cele mai perfec
ționate. Și iată primele rezultate ale muncii 
eroice: primăvara s.au în-sămînțat cu grîu 
și alte culturi cerealiere peste două milioane 
și jumătate de hectare, oare zăceau nefolo
site de zeci și sute de ani. Planul de însă- 
mînțări pe pămînturile valorificate a . fost 
depășit cu aproape 50 la sută. Acutn se ară 
noi milioane âe hectare de pămînt virgin și 
înțelenit de pe care se va obține prima re
coltă în 1955.

In cele mai multe regiuni, recolta pare să 
fie bună. Dar oamenii sovietici nu se mulțu
mesc numai cu atît. Un vechi proverb spune:

„Nu aprecia recolta cînd e pe ogoare, 
vorbește despre ea cînd e-n hambare".
In vara aceasta, ca și în anii trecuți, pe 

cîmpiile colhozurilor și sovhozurilor vor lucra 
zeci de mii de combine. Lucrările de seceriș 
vor fi mecanizate în proporție de 90 la sută. 
Stațiunile de mașini și tractoare și sovhozu
rile au fost înzestrate cu numeroase combine 
noi. Avîntul lucrărilor de reparații se poate 
vedea din următoarea cifră : la fiecare 10 
zile din atelierele stațiunilor de mașini și trac
toare ies cîte 20—25.000 de combine reparate.

In timp ce se fac ultimele reparații la 
parcul de mașini și tractoare și combine și 
se definesc planurile de strîngere a recoltei, 
combinerii studiază amănunțit viitoarea lor 
muncă. In școlile de mecanizatori se termină 
cursur’le. Peste 70.000 de no< combineri vor 
părăsi sălile școlilor pentru a lucra la strîn
gerea recoltei. Gîndurile combinerilor tineri 
și bătrîn' sînt îndreptate spre obținerea unei 
înalte productivități a mașinilor la strîngerea 
recoltei.

Din activitatea InstMuîuâ de Cercetări Geografice
O clădire cu două etaje, împrejmuită ou un 

gard înalt, cu o curte plină de verdeață și 
flori. Aci funcționează Institutul de Cercetări 
Geografice. In sala de lectură, unii studiază, 
alții desenează hărți, fac schițe, scriu, sau 
se documentează avînd ia dispoziție cele 
peste 9500 de cărți aflate în bibliotecă.

La etaj sînt mai multe camere. Pe ușa fie
căreia găsești cîte un cartonaș pe care sere: 
„Secția de geografie fizică", „Secția de geo
grafie economică'" sau „Subsecția de industrie 
și agricultură", etc. Aici își petrec o parte 
din t'mp cercetătorii geograf' : profesori u- 
niversitari, conferențiari, asistenți și specia
liști în diferite probleme de geografie fizică 
și economică.

Folosind experiențe sovietică, colectivul 
I.C.G., în colaborare cu colectivele filialelor 
d'n Cluj și lași, cercetează pe baze științifi
ce geografa fizică și economică a țării noa
stre. condiți'le ei naturale, flora și fauna, po
tențialul econom'c și altele. Ca rezultat al 
cercetărilor de teren se fac apoj comunicări 
la Academia R.P.R., comunicăr' și referate 
publice în cadrul institutelor, conferințe, re- 
cenz'i, etc.

Colectivele de Cercetători fac în același timp 
propuneri organelor centrale și locale ale pu
terii de stat în vederea unei cît mai juste 
valorificări a bogățiilor naturale și a resurse
lor locale.

In cursul anului 1952, colectivul de geo
grafi a făcut un stud'u complex al bazinului 
carbonifer al Vă'i J'ului (depresiunea Pe
troșani). El a avut sarcina să găsească șl 
să delimiteze noi vetre pentru amplasarea 
viitoarelor așezări ale mutic'torilor. Le «-

Pregătindu - se dfc 
strîngerea recoltei, 
combinării folosesc ex
periența dobîndită în 

anul trecut. Anul trecut cei mai buni combiner! 
de la S.M.T. din Krasnokutskaia, regiunea Sa
ratov, tov. Sorokin, Snighir, Lîkov și alții au 
strîns într-o singură zi, cu o combină „Sta-. 
Vneț“-t>, recolta de pe o suprafață de 35—40 
hectare In medie, combinele au strîns zilnic 
cîte 25 hectare. In prezent pentru a mări 
productivitatea agregatelor de recoltare și 
pentru a reduce timpul de strîngere a recol. 
tei, mașinile sînt prevăzute cu unele dispozi
tive care permit să se lucreze fără întreru
pere, să se economisească minute prețioase 
și să nu se piardă n'c' cele mai mici canti
tăți de grăunțe. Combinerii de la S.M.T. din 
Krasnokutskaia au hotărît să strîngă în acest 
an recolta numai în 20 zile în loc de 25 zile, 

oa în anul trecut. Și combinerii de la S.M.T. 
din Vas'l'evska'a, reg'unea Cikalov, au de 
gînd să strîngă recolta în 20 de zi le. Aici 
fiecare combiner va trebui să strîngă recolta 
de pe o suprafață de 650 ha. Înseamnă că 
productivitatea zilnică a fiecăre' combine va 
trebu' să f'e de 35 hectare. Combinerii din 
Vasilievskaia și-an luat angajamentul să efec
tueze această muncă în termenul prevăzut.

Productivitatea înaltă a combinelor depinde 
mult de organizarea secerișului. Anul acesta 
stațiunile de mașini și tractoare și sovhozu
rile se pregătesc mai intens decît în anul tre
cut să pună în praot'că așa zisa muncă în 
grup a combinelor. Pe un sector de cîteva 
sute de hectare încep să lucreze în același 
timp un grup de combine, f'eoare mașină iu- 
crînd pe un lot anumit. După ce a terminat 
acest sector, grupul de combine trece în alt 
sector.

O productivitate atît de înaltă a combine
lor trebuie să se îmbine cu o productivitate 
înaltă la curățirea semințelor pe arii. încă 
în anul trecut, în nenumărate colhozuri au 
funcționat pe ar'i puternice mașini-trioare de 
cereale și alte mașini, care funcționau cu aju
torul electricității, sau erau acționate de mo. 
toarele tractoarelor. Acest lucru a redus ne
voia de forță de muncă pe arii, a accelerat 
ritmul de muncă și a perm's curățirea tutu
ror semințelor ța arii și pregătirea lor pentru 
a fi transportate la elevatoare.

In preajma secerișului din acest an, meca. 
nizarea ariilor a cunoscut un avînt și mai 
puternic. Toate ariile colhozurilor care sînt 
deservite de S.M.T. Vasilievskaia vor fi me
canizate. Lucrătorii de la S.M.T. și colhozni
cii au adaptat aici unele dispozitive ța mașini, 
ca să ușureze munca pe arii. Ici prezent în 
Kuban se amenajează zeci de arii mecanizate 
unde toate comenzile de punere în funcțiune 
a mașinilor trdoare, a uscătoarelor și a în
cărcătoarelor sînt executate automat. O ase
menea arie mecanizată va fi deservită de 
vreo cîțiva oameni.

In ajunul strîngerii recoltei se desfășoară 
pe scară largă întrecerea socialistă. Inițiato. 
rul întrecerii 3 fost colectivul agregatului de 
strîngere a recoltei condus de vestitul combiner 
Dmitri Gontar, de două ori Erou al Muncii 
Social'ste. Acest colectiv și-a luat angaja
mentul să strîngă în 12 zile, cu ajutoruj corn 
bine' „Stalineț"-6, recolta de pe o suprafață 
de 400 hectare și să treere nu mai puțin de 
11.000 chintale de semințe. Odată cu recolta
rea colectivul va strînge în căpițe toate 
paiele și pleava. Chemarea colectivului agre
gatului condus de Dmitri Gontar de a începe 
întrecerea pentru strîngerea cît ma1 rap.dă 
și cu pierderi cît ma' mici a recoltei a slîr- 
nit un ecou puternic.

Oamenii sovietici știu că cu cît recolta va 
fi strînsă mia' b'ne, cu cît se vor aduna mai 
multe grîne, cu atît va crește nivelul de trai 
al populație'.

ceste cercetări au participat membrii I.C.G. 
București, Cluj și lași, profesori de la facul
tatea de geograf'e-geologie di.n cadrul Un'- 
versității „C. 1. Parhon" și un grup de stu- 
denți fruntași la învățătură.

Cu acest prilej au fost depistate 12 puncte 
cu o suprafață de 200 ha, care prezintă con
diții favorabile pentru construirea de noi lo. 
cu'nțe muncitorești. Această lucrare a fost tri
misă Inst'tutului de Proiectarea Construcțiilor 
pentru executarea proiectelor de noi așezări 
pentru minerji din Valea J'ului.

In comparație cu anul 1952, volumul cerce
tărilor de teren din vara anului 1953 a fost 
mult ma' mare. S-au făcut o serie de studii 
fizico-econom'ce și. geograf'ce în raioanele ; 
Snagov, Focșani, Adjud, Panclu, Cluj, Turda 
și altele. Colectivul de geograf: a studiat șl 
o serie de raioane d'n jurul orașului Bucu
rești, ca Vidra, Răcari, Brănești, M'hăilești, 
pentru dezvoltarea unei putern'ce baze legu
micole.

In vara anului trecut, în afară de studiul 
raioanelor, s-au ma' efectuat și o serie de 
alte cercetări, ca alunecările de teren d'n 
bazinul superior al Buzăului, geo-morfolog'a 
în platforma Olănești-Cheia, topouomia în 
munții dintre Teleajen și Buzău, s-a conbl. 
nuat studierea podișului Moldovei.

Colectivul de geografi din lași execută har
ta geo-morfolog'că a podișulu' moldovenesc, 
iar colectivul din Cluj studiază d'n punct de 
vedere fizico-geografic și economic zona de 
contact d'-ntre Sieci și B'strița. Colectivul de 
geograf1 din Capitală și-a ma* propus să 
studieze două raioane din Dobrogea și să 
continuîe să execute monografii asupra gos
podăriilor agricole de stat.



Ședința comemorativă 
cu prilejul împlinirii 

a 450 de ani de la moartea 
lui Ștefan cel Mare

Vineri după amiază a avut loc la Ateneul 
R.P.R. ședlnja comemorativă cu prilejul îm
plinirii a 450 de ani de la moartea lui Ștefan 
cel Mare. La masa prezidiului au luat loc 
membri ai Prezidiului Academiei R.P.R. în 
frunte cu acad. prof. dr. C. I. Parhon și acad. 
Mihail Sadoveanu, precum și acad. prof. I. 
Murgulescu, ministrul Itivățămîntului. general 
locotenent L. Sălăjan, prim locțiitor al mi
nistrului Forțelor Armate, C. Prisnea, locțiitor 
al ministrului Culturii, Stelian Moraru, pre
ședintele Consiliului Central al Sindicatelor. 
La adunare au luat parte oameni ai artei și 
culturii, militari și numeroși alți oameni ai 
muncii.

Ședința a fost deschisă de acad. N. Profiri, 
vicepreședinte al Academiei R.P.R. Acad. prof. 
P. Constantinescu-Iași a făcut apoi o expu
nere intitulată : „Viața și lupta lui Ștefan cel 
Mare".

Sintetizînd condițiile istorice din a doua 
Jumătate a secolului al 15-lea, vorbitorul a 
spus :

A doua Jumătate a secolului al 15-lea re
prezintă una din perioadele Importante ale 
luptei Moldovei pentru apărarea Independen. 
ței sale împotriva Jugului otoman.

înaintea domniei lui Ștefan cel Mare fără 
mițarea feudală a fost în mare măsură carac
teristică Țărilor Romîne. Marii boieri feudali, 
stăpîni ai unor Imense teritorii, dlspunînd 
de sate și orașe, dețineau puterea economică, 
politică, Judecătorească, militară, pe întinsele 
lor domenii. Domniile nu erau încă puterni
ce. O mare parte din puterea voevodală era 
de fapt în mîna marilor boieri.

In opoziție fundamentală de clasă cu ma. 
rea boierime se afla marea masă țărănească, 
țăranii iobagi și țăranii liberi-răzeși. Tîrgo- 
veții enau și ei în luptă cu marea boierime. 
Tîrgoveții voiau să elibereze orașele de o- 
bligațiile feudale. La rîndul lor, micii boieri 
și o parte conducătoare a bisericii, fără a 
avea contradicții fundamentale de clasă cu 
marea boierime, aveau ciocniri economice ș! 
politice cu aceasta.

Lipsa unui stat puternic, organizat, ușuna 
imperiului otoman realizarea tendințelor 
sale de a subjuga Țările Romîne.

Ștefan cel Mare a fost acela care a încercat 
ți în parte a reușit, pentru un timp, să în
tărească puterea statului feudal — Moldova.

Ștefan s-a bizuit prim politica sa pe tîrgo- 
veți, pe micii boieri și biserică, pe răzeși și a 
folosi! ura neîmpăcată a țăranilor împotriva 
marilor boier! și a Jugului otoman, creîndu-și 
astfel o bază socială în interiorul țării.

El și-a asigurat astfel un sprijin popular în 
realizarea politici! sale. Masele populare, piu. 
gării abia plecați de Ia cîmp. eu luptat și au 
sîngenat pentru asigurarea victoriilor din a 
doua Jumătate a secolului al 15-lea împotriva 
jugului otoman.

In lupta pentru Independență împotriva Ju
gului otoman, poporul nostru a avut un pu- 
tern’c sprijin din partea poporului ucrainean 
și mal ales a marelui popor rus.

Dogii Veneției, papa, capetele încoronate ale 
țărilor din Apus, au înșelat în repetate rîn- 
duri Moldova, căreia îi promisese ajutor îm
potriva Imperiului otoman, fără a-1 acorda.

Un ajutor frățesc și permanent l-a primit 
Moldova din partea Rusiei. Legătura de prie
tenie dintre poporul nostru și poporul rus nu 
numai că a continuat vechea tradiție, dar s-a 
și întărit.

Istoria patrie' noastre cunoaște multe mo
mente cînd țăranii ucraineni, ruși, moldoveni, 
luptau în comun împotriva exploatării și asu
pririi.

Politica de prietenie a Moldove' cu Rusia 
a reprezentat factorul extern de seamă cere a 
stat la baza victoriilor Moldovei în a doua 
Jumătate a secolului al XV-lea.

Vorbitorul a evocat evenimentele însemnate 
din timpul domniei lui Ștefan cel Mare și s-a 
ocupat în continuare de momentele de seamă 
ale luptei poporului nostru pentru indepen
dență — pe care însă numai la 23 August 1944 
a cucerit-o cu adevărat.

Expunerea a fost urmărită de public cu un 
deosebit Interes.

(Agerpres).

Ziua Internațională a Cooperației
Milioanele de cooperatori din lumea în

treagă sărbătoresc cea de a 32-a aniversare 
a Zilei Internaționale a Cooperației. Această 
zi are o veche și îndelungată tradiție în 
viața mișcării cooperatiste internaționale, 
încă din anul 1923, Comitetul Executiv al 
Alianței Cooperatiste Internaționale a hotărît 
ca în fiecare an, membrii mișcării coopera
tiste din toate țările lumii să sărbătorească 
Ziua' Internațională a Cooperației.

Anul acesta aniversarea Zilei Internaționale 
a Cooperației se desfășoară în condițiile lăr. 
girii frontului celor care luptă pentru apă
rarea și întărirea păcii, pentru destinderea 
încordării în relațiile internaționale. Iată de 
ce această zi constitue un nou prilej pentru 
milioanele de cooperatori cinstiți din lumea 
întreagă de a participa activ la apărarea 
păcii, intensificîndu-și lupta pentru întărirea 
unității și dezvoltării mișcării cooperatiste 
internaționale.

Organizațiile democratice și progresiste 
d'n cadrul Alianței Cooperatiste Internaționale, 
îșl unesc eforturile pentru a transforma aceas
tă organizație într-o organizație men'tă să 
lupte pentru apărarea drepturilor sociale și 
economice ale oamen'lor muncii, pentru ca ea 
să devină într-adevăr un apărător de nădejde 
al 'ntereselor cooperatorilor din întreaga lu
me.

M'lioanele de cooperatori cinstiți din toate 
țările lumii sînt profund interesați în crește
rea șl întărirea aceste' organizații 'internațio
nale, el luptă cu tot mei multă energie pentru 
colaborarea între popoare, pentru apărarea 
păc'i. Cooperatorii cinstiți din țările înrob'te 
capitalului urmăres'c — cu multă încredere și 
interes — larga dezvoltare pe oare a căpătat-o 
mișcarea cooperatistă în Uniunea Sovietică și 
în țăr'le de democrație populară. In aceste 
țări mișcarea cooperatistă se bucură de spri
jinul statului, ea servește interesele celor ce 
muncesc contribuind activ la ridicarea nive
lului de trai al oamenilor muncH.

In URSS cooperația se dezvoltă necontenit. 
Numai în anul treout, în Uniunea Sovietică 
c'rculația mărfurilor,în sectorul cooperației a 
crescut cu aproximativ de trei ori în compa
rație cu anul 1948, Vînzarea țesăturilor de 
mătase șl de lînă, a confecțiilor ș! a încălță
minte! a crescut în medie în regiunile rurale 
cu 3,5 ori în comparație cu anul 1948. O ex
presie vie a importanței ce se acordă dezvol
tării continue a mișcării cooperatiste în Țara 
Socialismului victorios este cel de al IV-lea 
Congres al împutern'c'ților cooperației de 
consum din URSS care se desfășoară în pre
zent la Moscova. Lucrările acestui congres 
scot puternic în evidență contribuția însem 
nată a cooperației de consum din Un'unea 
Sovietică în lupta pentru continua ridicare a 
bunăstării și a culturii poporului sovietic.

Urrnînd minunatul exemplu al cooperației 
sovietice, în țările de democrație populară 
cooperația constituie un factor activ în lupta 
pentru transformarea soc'alfstă a agriculturii, 
pentru intensificarea schimbului între oraș și 
sat, pentru ridicarea nivelului de trai al oa
menilor muncii.

In țana noastră cooperația de aprovizionare 
și desfacere — mișoare largă de masă care

Lucrările celei de a doua plenare 
a Uniunii Arhitecților din R.P.R.

Vine ' după amiază. în aula Bibliotecii Cen. 
trale Universitare din Capitală a avut loc 
deschiderea celei de a doua plenare a Uniun'i 
Arhiteoților din R. P. R.

La lucrările plenarei participă numeroși ar- 
hitecți șl ingineri din Capitală șl din țară, ar- 
hitecți șefi ai orașelor și regiunilor, precum șl 
reprezentanți ai Comitetului de Stat pentru 
Arhitectură și Construcții, a! Ministerului 
Construcțiilor și al Industriei Materialelor de 
Construcții și ai altor ministere.

In cadrul lucrărilor celei de a doua plenare 
a Uniunii Arhitecților, va fi luată în discuție 

servește interesele clasei muncitoare și ale ță
rănimii muncitoare — se bucură de spriji
nul larg al statului nostru. In anii regimului 
de democrație populară, cooperația din țara 
noastră a obținut însemnate succese cuprin- 
zînd astăzi în rîndurile sale tnll'oane de coo
perator'. Ca urmare a dezvoltării industrie' 
socialiste, clasa noastră muncitoare trimite 
prin cooperație țărănimii muncitoare tot ma' 
multe mărfuri industriale. In același timp, 
răspunzînd ajutorului frățesc pe care îl pri
mește, țărănimea muncitoare își valorifică 
prin cooperative cantități tot mai mari de pro
duse agr'cole, contribuind în felul acesta în
tr-o măsură tot mai însemnată la aprovizio
narea populației munc'toare de la orașe cu 
produse alimentare. Un exemplu edificate 
este acela că nume' în anul 1952 țărănimea 
noastră muncitoare a primit prin rețeaua de 
desfacere a cooperației mărfuri industriale în 
valoare de apraape 6 mil'arde lei, adică de 
peste 10 ori ma! mult decît în anul 1948, Iar 
valorificarea produselor agricole prin coopera
ție a crescut în acest timp cu aproape 100 
la sută.

In timp ce în anul 1938. cooperația din Ro- 
mînia avea un număr de mai puțin de 1.500.000 
de membri, iar rețeaua de desfacere era de 
numai 2.225 de unități, astăzi cooperația di > 
țara noastră cuprinde aproape 6 milioane de 
membri din care peste 4 milioane și Jumătate 
la sate, |ar rețeaua de desfacere a crescut la 
un număr de peste 23.000 de unități, răspîn- 
dite pe toată întinderea țării. Totodată coope
rația de aprovizionare și desfacere nu este nu
mai o organizație largă de masă, ea este ș: 
o mare școală pentru m'lioanele de țăran1 
muncitori ou gospodării mici șl mijlocii, că- 
rora le dă pos'bilitatea să se convingă în 
practică de avantajele economice și sociale ale 
asocierii.

Anul acesta în viața mișcării cooperatiste 
din țara noastră va avea loc un eveniment 
deosebit de însemnat : cel de al 2-lea Congres 
al cooperației de aprovizionare și desfacere 
d'n R.P.R. In prezent, în întreaga țară se 
desfășoară conferințele de constituire a uniu
nilor reg'onale ale cooperativelor de aprovizio. 
nare șl desfacere — etapă Importantă în pre
gătirea și desfășurarea Congresului. Coopera
torii din țara noastră sărbătoresc Ziua Inter
națională a Cooperației pregătindu-se pentru 
a face, cu prilejul congresului, bilanțul acti
vității tor. E' își Intensifică eforturile pentru 
a lichida lipsurile care mal persistă în activi
tatea unor unități cooperatiste din țara noas
tră, pentru a obține no! succese în direcția 
intensificării schimbului între oraș șl sat. 
contribuind în felul acesta în mod activ la 
lupta pe care o desfășoară poporul nostru 
muncitor pentru ridicarea nivelului său de 
trai.

In același t'mp, cu prilejul Zilei Internațio
nale a Cooperației, membrii mișcării coopera, 
tiste din țara noastră își exprimă convinge
rea că lărgirea legăturilor dintre organ'zațiile 
cooperatiste din toate țările va contribui la 
dezvoltarea continuă a mișcării cooperatiste 
internaționale, la consol’darea păcii și la în 
tărirea colaborării economice între toate po
poarele.

problema proiectării locuințelor în clădiri cu 
puține etaje.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de prof, 
arh. Duiliu Marcu, președintele Uniunii Ar- 
hitecț'lor.

Prof. arh. Gustav Guști a prezentat apo' 
referatul cu tema : „Locuințe în clădiri cu 
puține etaje".

In continuarea lucrărilor plenarei, arh. Mir- 
cea Alifanti a prezentat coreferatul cu privire 
la problemele tehnico-constructive și de cost 
ale proiectăr'i locuințelor în clădiri cu puține 
etaje.

Lucrările plenarei continuă.

Luări de contact chino-beigiene 
in problema schimburilor comerciale

GENEVA 2 (Agerpres). - CHINA NOUA 
transmite : La 29 și 30 iunie a sosit la Ge
neva un grup de 13 industriași și comercianți 
belgieni care au luat contact cu persoane of- 
c'ale din Ministerul Comerțului Exterior al Chi
nei, atașate pe lîngă delegația R.P. Chineze la 
conferința de la Geneva. lua 30 iunie, ei au 
fost primiți de către Lei Jo-min, consilier al 
delegației chineze la Geneva. In cursul între
vederii, industriașii belgieni și.au exprimat 
dorința de a vinde Chinei anumite mărfuri. 
S-au discutat de asemenea condițiile de cum
părare și vînzare și s-a căzut de acord ca a- 
ceste condiții să fie discutate în cadrul trata
tivelor oare se vor desfășura în eventualita. 
tea semnării contractelor. De asemenea, s-a 
hotărît ca comercianții belgieni să ducă tra. 
tative cu organizațiile comerciale chineze 
respective. Ambele părți și-au exprimat con
vingerea că aceste discuții vor netezi calea 
unor viitoare tratative comerciale.

Din grupul industriașilor și comercianților 
belgieni tac parte : dl. Dachlman, de la ate
lierele de construcții electrice din Charleroi, 
fabricant de utilaj electric; Ruyters, reprezen
tant al uzinelor de laminate „De la Rochet- 
te“ ; De Petter, de la societatea „Union mar- 
gariniere beige" și importator de petrol ; re
prezentanți ai întreprinderii metalurgice Del- 
loyematthieu șl alții.

înainte de a părăsi Geneva, industriașii șl 
comercianții belgieni au adresat o scrisoare 
oficialităților comerciale chineze cu care lua
seră contact, în care își exprimă satisfacția 
în ce privește propunerile constructive pre
zentate de partea chineză în vederea promo
vării comerțului dintre China și Belgia.

- - - - o- - - -
Scopul vizitei lui Papagos la Bonn

BERLIN 2 (Agerpres). — TASS transmite: 
La 30 iunie a sosit la Bonn pentru o vizită 
de șase zile, primul ministru al Greciei, Pa
pagos. Papagos este însoțit de un grup de 
miniștri și înalți demnitari greci.

In legătură cu această vizită a lui Papa
gos, ziarul „Acht-Uhr Blatt" care apare la 
Niimberg a publicat o informație din Bonn 
în care scrie că în timpul tratativelor cu A- 
denauer, primul ministru al Greciei trebuie 
să analizeze problema încheierii! unul pact 
militar între Germania occidentală. Austria, 
Iugoslavia și Grecia.

Se precizează că experții militari din Occi
dent acordă o mare importanță strategică a- 
lianței concepută de Papagos, deoarece în 
mod practic această alianță se va întinde de 
la Marea Nordului pînă la Marea Egee.

Observatorii polit’ci, scrie în încheiere z’a- 
rul, consideră că planurile Iul Papagos „se 
vor bucura de sprijinul" americanilor.

Tratative americano - tailandeze 
in vederea înjghebării blocului militar 

al Asiei de sud-est
WASHINGTON 2 (Agerpres). — TASS 

transmite: După cum reiese din știrile apă
rute în presa americană, la I Iulie au început 
la Washington tratative între reprezentanții 
Statelor Unite șl Tailandei în problema creă
rii unui bloc militar în Asia de sud-est.

Ministrul afacerilor externe al Tailandei, 
prințul Wan Weithayalkon care a sos’t la Wa
shington la 30 Iunie a conferit cu Dulles a 
doua zi. In seara zilei de 1 iulie a sosit la 
Washington o misiune militară a Tailandei, 
condusă de generalul Tanarat, ministrul ad
junct al apărării al Tailandei.

Lupta de eliberare a poporului filipinez
PEKIN 2 (Agerpres). , — CHINA NOUA 

transm'te: D'n Manila se anunță că unități 
locale d'n Filiplne luptă cu succes împotriva 
așa ziselor operațiuni „de pedepsire" între
prinse din ordinul guvernului Magsaysay, în 
insula Jolo din arhipelagul Sulu.

Minoritatea națională Mu oare locuiește în 
par-tea de sud a Filipinelor provoacă continuu 
pierderi forțelor armate ale guvernului Mag. 
saysay.

La 30 Iunie, unitățile locale au atacat un 
post militar al forțelor armate ale guvernu
lui. în regiunea Cotta Bungabunga de pe 
insula Jolo.

93,5 la sută din participanții la referendumul popular dwi R.D. Germană 
s-au pronunțat împotriva „comunității defensive europene”

BERLIN 2 (Agerpres). — A.D.N. transmite: 
Blocul democratic al R.D. Germane a dat pu
blicității un comunicat cu privire la rezultatele 
referendumului popular.

Rezultatele referendumului, se spune în co
municat, dovedesc voința clară și fermă a 
participanților la referendum care au cerut 
respingerea „comunității defensive europene" 
și retragerea trupelor de ocupație. Pentru a. 
ceasta s-au pronunțat 93,5%. din partic'ipanți.

Prin referendumul popular, populația Re
publicii Democrate Germane a demonstrat în 
fața întregului popor german și a tuturor po
poarelor că ea se pronunță pentru suveran'- 
tatea unei Germanii unite și democrate și nu 
va recunoaște niciodată vreun tratat înrobitor,

In comun'cat se arată că Walter Ulbricht, 
prim-secretar ai C.C. al P.S.U.G., a prezentat 
un raport cu privire la alegerile pentru Ca

Convorbirile Spaak-Mendes France 
în legătură cu „armata europeană"

PARIS 2 (Agerpres) — La 1 iulie au luat 
sfîrșit tratativele în problema „armatei euro
pene” dintre Spaak, ministrul afacerilor ex
terne al Belgiei și Mendfes France, președin
tele Consiliului de Miniștri și ministrul a. 
facerilor externe al Franței,

După încheierea tratativelor a fost dat pu
blicității un comunicat în care se arată că 
cei doi miniștri ,,au căzut de acord asupra 
necesității de a se convoca o conferință a 
țărilor asupra cărora se extinde tratatul de 
la Paris, imediat ce guvernul francez își va 
preciza poziția... și înainte ca Adunării Na
ționale să i se propună să se pronunțe în 
această problemă".

In declarația făcută Ia o conferință de pre
să, Mendes France a sublimat că este de acord 
ou Spaak în ceea ce privește necesitatea con 
vocării unei conferințe a celor șase țări în 
problema „comunității defensive europene”. 
El a declarat de asemenea că „guvernul fran. 
cez a hotărît să contribuie la tratativele din
tre francezi, ale căror păreri sînt diferite în 
privința problemei „comunității defensive eu
ropene”, ceea ce presupune o serie de trata
tive interne”.

Mendes France a arătat în continuare că 
pînă la 20 iulie, guvernul francez se va ocupa 
numai de problema Indochinel, iar după a. 
ceea, în cazul restabilirii păcii în Indochina, 
guvernul va prezenta parlamentului spre 
examinare programul problemelor financiare 
și economice. După aceasta, în prima jumă

Grave divergențe în rîndurile Partidului socialist francez
PARIS 2 (Agerpres). — TASS transmite: 

Cel de al 46-lea Congres ordinar al Partidu
lui socialist francez care s-a deschis la 1 
iulie se desfășoară în atmosfera unei se
rioase lupte interne. Delegații la Congres 
care au luat cuvîntul la dezbaterile pe mar
ginea raportului de activitate prezentat de 
Guy Mollet, secretarul general al partidului, 
s-au referit la recentele hotărîri ale comite
tului de conducere al partidului privitoare la 
sancțiunile aplicate deputaților socialiști ad. 
versari a' rattf'cării tratatului cu privire la 
„armata europeană1'.

Numeroși vorbitori au condamnat cu hotă-

Comandamentul francez din Indochina a hotărît 
evacuarea regiunii de sud a deitei Fluviului Roșu
HANOI 2 (Agerpres). — înaltul comanda, 

ment francez din Indochina a hotărît să eva. 
cueze și să abandoneze în întregime zona 
de sud a deltei Fluviului Roșu.

Agenția Frahce Presse amintește că în regiu
nea pe care francezi au început să o evacueze 
ta 29 iunie se află localități și posturi mili
tare de mare importanță strategică cum sînt 
Namdinh, Ninhoinh, Fat Diem și Lakuan.

Agențiile occidentale citează declarațiile u- 
nui purtător de cuvînt al înaltului comanda, 
ment al trupelor expediționare franceze din 
Indochina, care a afirmat că această hotă, 
rire „extrem de gravă" a comandamentului 
a fost luată în urma eliberării unor întinse 

mera Populară. La propunerea la1 Walter 
Ulbricht, Blocul democratic a cerut președin
telui Camerei Populare a Republicii Democrate 
Germane oa în baza prevederilor Constituției 
să fixeze alegerile pentru Camera Populară 
la 17 octomb.rie. Totodată, Blocul democratic 
al R.D. Germane stăruie pe lîngă guvern ca 
alegerile pentru consiliile raionale să fie sta. 
bilite pentru aceeași dată. Partidele antifas
ciste și democratice și organizațiile de masă 
oare fac pante din acest Bloc consideră ne
cesar să . desfășoare în întreaga țară o largă 
muncă polit'că de lămurire despre însemnăta
tea acestor alegeri și să depună toate efortu
rile pentru oa fiecare cetățean al Republicii 
Democrate Germane să înțeleagă ce însemnă
tate au alegerile populare pentru rezolvarea 
pașnică a problemei germane.

tate a lunii august, va fi prezentat Adunării 
Naționale spre examinare proiectul de lege 
privitor la problema „armatei europene”, 
pregătit în prezent de generalul Koenig și 
Bourges-Maunoury.

Unele ziare franceze apreciază sosirea luf 
Spaak la Paris și încercările lui de a sili 
parlamentul francez să consimtă cît ma! re-< 
pede la crearea ,,armatei europene”, ca o 
nouă presiune asupra Franței, deoarece Spaak 
este cunoscut ca unul din cei mal activi 
adepți ai ideii ,,micii Europe”.

Ziarul „Combat” scrie :
,,Iată că au trecut doi ani de cînd partk 

zanif fervenți ai comunității defensive euroj 
pene oaută să obțină aprobarea el. Or, chest!-' 
unea ratificării nu a înaintat cîtuși de puțin. 
Lucru ciudat : a fost îndeajuns oa Mendes 
France să-și exprime dorința de a reglementa 
această problemă care frămîntă și care îm
parte națiunea în două tabere opuse, pentru 
ca ia Washington, Bruxelles și Bonn să se îna 
tețească încercările de a sili Franța să na tu 
fice tratatul”.

Ziarele citează printre încercările de a exetw 
cita presiuni asupra Franței, hotărîrea Caa 
merei reprezentanților a Congresului S.U.A, 
cu privire la refuzul de a acorda „ajutor” 
american Franței și Italiei atît timp cît nu 
vor fi ratificat tratatul de la Paris. Ziarele 
subliniază în continuare presiunile exercitate 
necontenit asupra Franței de cercurile guver
nante de la Bonn.

rîre aceste sancțiuni. Reprezentantul Federa
ției departamentului Loire Inferieure, Staub* 
a propus anularea sancțiunilor. Delegatul de
partamentului Somme a condamnat de ase
menea cu asprime hotărîrea comitetului de 
conducere al partidului și a ptezentat un pro
iect de rezoluție cu privire la incompatibili
tatea atr'buțiunilor secretarului general al 
partidului socialist cu atribuțiunile președin
telui sau vicepreședintelui vreunei adunări 
„europene", făcînd aluzie la faptul că Guy 
Mollet este președintele așa-numitel Adu. 
nări consultative a Consil'ulul european.

regiuni dm sudul delte1 Fluviului Roșu de că
tre unități ale Armatei Populare V'etnameze. EI 
a adăugat că localitățile evacuate „enau im' 
posibil de apărat" în tața atacurilor viguroase 
date de forțele populare vietnameze.

★
LONDRA 2 (Agerpres). — Un purtător de 

cuvînt al ministerului afacerilor externe al 
Marii Britanii a anunțat în mod oficial că 
guvernul englez a luat hotărîrea de a eva
cua cetățenii englezi șl ai țărilor membre ale 
Commonwealthuluf din orașul Hanoi „în ca
zul agravării situației militare" din regia-* 
nea deltei Tonkinului.

0 nouă etapă în lupta pentru recolte bogate
Oamenii muncii de la sate, călăuziți de în

demnul partidului și guvernului, au executat 
în acest an lucrările agricole de primăvară în- 
tr.un timp mai scurt și ta un nivel agrotehnic 
superior. Pe scară mult mal largă , ca în tre
cut, în practica țăranilor muncitori și-au fă
cut loc metodele înaintate de muncă, izvorîte 
din experiența agriculturii sovietice și a frun
tașilor din țara noastră. Astfel, semănatul po
rumbului, floarei-soarelui și plantatul cartofu
lui în cuiburi așezate în pătrat, s-au realizat 
pe o însemnată suprafață; plantatul cartofilor 
iarovizați, îngrășarea cerealelor păioase de 
toamnă în timpul vegetației, producerea răsa
durilor timpurii în ghivece nutritive, s-au rea
lizat în primăvara acestui an pe o suprafață 
mult mai mare oa în anul trecut.

Este însă știut că soarta recolte' de aici îna 
inte depinde într-o foarte mare măsură de fe
lul cum sînt îngrijite culturile în timpul vege
tației. Ori. și în această privință s-au înregis
trat unele progrese. Astfel, plivltul cerealelor 
păioase a fost realizat în termeni! stabiliți pe 
82.3% din suprafața ocupată de aceste cul
turi, prașila I pe 97.4% din suprafața ocupată 
de culturile prășitoare iar prașita a H-a pe 
55.2%. Comparativ cu anul trecut, pe aceeași 
perioadă, în anul acesta prașita I s-a execu
tat ou 11% mal mult, fapt ce denotă efortul 
susținut făcut de către țărănimea munci
toare.

Datorită condițiilor climaterice deosebite din 
primăvara acestui an multe din lucrările de în
grijire a culturilor șl în special a celor prăși 
toare se suprapun cu lucrările de recoltat, dez 
mir'știt și treerat Această situație determină 
în lunile oare urmează un volum mare de iu 
crări agricole, pentru executarea cărora trebuie 
depuse eforturi mari, eforturi care vor hotărî 
randamentele la hectar pe care le vom obține

In lupta pentru recolte îmbelșugate nu tre
buie îngăduită nici un fel de atitudine de auto- 
liniștire care ar putea izvorî din succesele 
dobîridite pînă în prezent și din starea bună 
la creștere și dezvoltare a cuiburilor agricole. 
Pentru a obține recolte mari, oameni' 
muncii de pe ogoare,trebuie să continuie în- 
tr-un ritm și ma! viu lucrările de îngrijire a 
culturilor, să execute 1a t'mp și în condiții a 
grotehnice superioare prașilele necesare, rări- 
tul, copilitul, polenizarea suplimentară la -po 
numb, floarea-soarelui șl lucernă. ciupitul și 
cîrnltul 1a bumbac, etc. In special regiunile 
Bacău. Cluj. Timișoara, Galați, Constanța șl 
Suceava care au rămas în urmă la prașila 
a Il-a la porumb, trebuie să lichideze lipsu 
rile ce le.au avut în organizarea și mobili
zarea oamenilor muncii din agricultură pen
tru executarea acestei importante lucrări și

N. Stefan
locțiitor al ministrului 

Agriculturii și Silviculturii

să îndeplinească în termene optime lucră
rile care încă urmează să fie efectuate.

Fără să se neglijeze celelalte culturi, trebuie 
acordată o atenție deosebită executării 1a "mp 
a lucrărilor de îngrijire a porumbului — oare 
ocupă cea mai mare întindere din suprafețele 
cultivate — precum și a sfeclei de zahăr, bum
bacului șl legumelor.

Pentru a asigura sporirea randamentelor la. 
hectar la toate culturile și îndeosebi la po
rumb. cartofi, floarea-soarelui și sfeclă de za 
hăr. țărănimea mifncitoare cu gospodării in
dividuale din regiunile cu ploi puține ale țării 
trebuie să fie lămurită temeinic că este în Inte
resul fiecărui cultivator să părăsească practi
cile dăunătoare cum ar fi rărițatul șl mușu- 
roitul la porumb. Aceste practici învechite a- 
duc pagube mari cultivatorilor și lipsesc eco
nomia noastră națională de importante canti
tăți de produse.

Un rol hotărîtor în executarea lucrărilor 1a 
timp și în condiții agrotehnice corespunzătoare 
ii are ridicarea continuă a nivelului de me
canizare.

In această privință este necesar să se ducă 
o susținută muncă de lămurire în rîndul ță
ranilor muncitori, arătîndu-le pe concret cum 
pot transforma rărită Și plugul în prăși
toare șl cum anume trebuie făcut prășitui 
mecanic î-n funcție de stadiul de creștere a 
plante și de condițiile de sol. Această acțiune 
are dublul scop de a contribui pe de o parte 
la extinderea mecanizării și pe de altă parte 
la combaterea practicilor înapoiate și dăună 
toare.

★
Experiența de toate zilele ne învață că re

zultatele pe ca>e le vom obține în munca 
pentru creșterea cuburilor agricole — și în 
special a celor cerealiere — depind în mare 
măsură de termenele și calitatea lucrărilor 
de recoltat.

In zadar am executat lucrările de pregătire 
a terenului, de semănat și îngrijit culturile la 
timp și în bune condițiuni agrotehnice, în za
dar am aplicat cele mai înaintate meto
de agrotehnice și am folosit cele ma' înaintate 
cuceriri ale științei și tehnicii la lucrările de 
îngrijire dacă nu vom împ'edlea pierderile car» 
survin prin întîrzierea recoltării. De aceea în 
actuala perioadă trebuie concentrate toate for 
țele șl mijloacele de lucru pentru executarea 
la timp a lucrărilor de recoltat.

Sarcina Importantă pentru timpul care ne-a 

mai rămas pînă la începerea din plin a lucră
rilor de recoltat este de a termina punerea în 
stere de funcțiune a întregului parc de trac
toare și mașini de recoltat și treerat.

Lucrările pregătitoare pentru recoltat șl tre
erat s-au desfășurat în acest an în condițiuni 
mult mal favorabile ca în anii trecuți datorită 
măsurilor organizatorice luate în urma hotărî- 
rilor partidului și guvernului privind lucrările 
agricole din primăvara și vara anului acesta. 
Cu, toate acestea, în unele regiuni pregătirii 
lucrărilor de recoltat și treerat nu i s-a dat 
importanța cuvenită. Astfel, regiunile Galați 
și Constanța au rămas în urmă cu reparația 
tractoarelor, batozelor, secerătorilor-legători. 
secerătorilor simple și cositoarelor; regiunea 
Stalin a rămas în urmă cu reparația tractoa
relor. Aceste rămîneri în urmă trebuie grab
nic lichidate. Față de importanța acestei sar
cini, față de urgența cu care ea trebuie dusă 
la îndeplinire, direcțiile agricole regionale au 
datoria să ia măsuri oa în zilele oare au mai 
rămas pînă la începerea din plin a lucrărilor 
de recoltat, dezmiriștit și treerat, să mobili
zeze toate torțele pentru punerea în stere de 
funcționare a întregulu' parc de tractoare și 
mașini de recoltat și treerat, să ia măsuri pen
tru organ'zarea lucrărilor de recoltat, dezmi. 
riștit și treerat. De asemenea, fără nici o în- 
tîrziere, trebuie luate măsuri pentru organi
zarea ariilor și funcționarea fără întrerupere 
a întregului parc de tractoare și mașini agri
cole.

In multe regiuni din țară, cerealele de toam
nă au răsărit tîrziu și aceasta a făcut ca ele 
să crească și să se dezvolte aproape în ace
lași ritm cu cerealele de primăvară. Aceasta 
înseamnă că intr-un termen scurt va trebui 
să executăm un volum de lucrări de recolta
re mult mai mare decît deobicei, la oare 
se adaugă și îngrijirea culturilor prășitoare. 
Această situație cere comitetelor executive mul
tă preocupare pentru organizarea amănunțită 
a lucrărilor, cere multe eforturi organizatorice 
Un factor de primă însemnătate în lupta pen
tru strîngerea la timp a recoltei — pe care 
trebuie să se sprijine munca comitetelor exe 
cutive — îl constituie stațiunile de mașini și 
tractoare. Conducerile acestor unități, conști
ente de marea răspundere pe care o au în 
lupta pentru plinea poporului muncitor, tre
buie să ia din vreme măsuri respectînd întoc
mai sarcinile și termenele prevăzute în Ho
tărîrea partidului și guvernului.

Printr-o serioasă pregăt're, stațiunile de 
mașini și tractoare vor putea execute un 
volum sporit de lucrări, ceea ce va contribui, 
odată cu oalitatea acestora, la întărirea ro. 
lului S.M.T. în organizarea producției în 
gospodării colective și întovărășiri și la spri

jinirea țărănimii muncitoare cu gospodării 
mici și mijlocii.

Conducerile gospodăriilor agricole de stat 
trebuie de asemenea să dovedească înaltă răs
pundere și pricepere în organizarea recoltării 
și treerișului și în special a folosirii integrale 
a combinelor.

Conducerile gospodăriilor agricole co'ect've 
trebuie să se preocupe intens de lucrările pre
gătitoare pentru înlăturarea pierderilor 'a re
coltat și treerat. Ele au datoria să ia din vre
me măsuri și să țină o permanentă legătură 
cu stațiunile de mașini și tractoare care le de
servesc, stabilind cu specialiștii din stațiuni 
ordinea de recoltare a fiecărei culturi, în 
funcție de momentul optim pentru începerea 
recoltatului.

Conducerilor gospodăriilor colective H se 
recomandă ca, împreună cu organele S.M.T., 
să organizeze locul de muncă la oare se vor 
transporte carburanții, lubrefianții și orice alte 
materiale ; de asemenea, este necesar să se 
delimiteze parcelele de cereale pentru fiecare 
agregat și grup de oameni ce vor deservi acel 
agregat, stabilind în modul acesta legătura 
permanentă, colaborarea și ajutorul reciproc 
între brigada de cîmp permanentă și brigada 
de tractoare din S.M.T.

Una din sarcinile de căpetenie ale tehnicie
nilor și inginerilor de la stațiunile de mașini 
și tractoare și din gospodăriile agricole de stat 
este să controleze sistematic starea fiecărui 
tractor, fiecărei mașini de recoltat sau treerat 
pentru ca în toate brigăzile de tractoare, între
ținerea tehnică a mașinilor să fie făcută la 
timp.

Un mare rol pentfu funcționarea fără între
rupere a mașinilor și agregatelor de recoltat 
și treerat trebuie să.l aibă atelierele mecanice 
mobile. Obligația conducerilor stațiunilor de 
mașini și tractoare și a întreprinderilor ce 
trebuie să dea pentru lucrările de recoltat și 
treerat atelierele mobile este să se lupte pen
tru o activitate exemplară a acestor ateliere 
mobile. Ele trebuie să fie încadrate cu meca
nici de o înaltă calificare tehnică, să fie în
zestrate cu scule, piese de schimb și materia
lele necesare pentru reparația mașinilor în con
dițiile de cîmip.

O problemă de mare importanță economică 
și politică pe care o au de rezolvat în această 
perioadă comitetele executive ale sfaturilor 
populare regionale, raionale șl comunale, este 
aceea a organizării secerișului și treerișului 
în gospodăriile individuale țărănești mici și 
mijlocii. In această privință trebuie folosit cît 
mai larg sprijinul dat de către stat prin S.M.T. 
în ceea ce privește mașinile agricole și prin in
ginerii și tehnicienii agronomi în ceea ce pri
vește îndrumarea țărănimii muncitoare.

Inginerii și tehnicienii din direcțiile agricole 
regionale, din secțiile agricole raionale și de 
la punctele agricole, au datoria să acorde 
o atenție deosebită înarmării țărănimii munci
toare cu cunoștințele agrotehnice necesare în

deplinirii în bune condiții a lucrărilor agri
cole.

îndrumările șl ajutorul dat țărănimii munci
toare nu trebuie să conste în formule șablon ; 
din ele trebuie să reiasă cum pot fi rezolvate 
concret problemele. Nu este deajuns să spu
nem țărănimii muncitoare ce trebuie făcut, 
principalul este să-i arătăm cum trebuie făcut, 
cum trebuie și cum poate fi dusă la îndepli
nire gârcina dată. Pentru a munci în acest fel, 
se cere inginerilor și tehnicienilor d'n cadrul 
direcțiilor agricole regionale, celor di.n secțiile 
agricole raionale și celor de la punctele agri, 
cole, să cunoască temeinic problemele, să se 
orienteze în toate problemele tehnice, gospo
dărești și pol'tice ale muncii la țară.

Țăranii cu gospodării agricole individuale 
mici și mijlocii, convinși de însemnătatea re
coltării la timp a cerealelor, trebuie să dea 
dovadă de patriotism, știind că orice bob de 
grîu pierdut este o pagubă pentru ei și pen
tru economia noastră națională.

De aceea trebuie să se îngrijească din timp 
să-și repare toate uneltele (coase, seceri, furci, 
greble, etc.) ca să termine mai repede recol
tatul și fără pierderi.

Comitetele executive ale sfaturilor populare 
trebuie să la din timp măsurile necesare pen
tru organizarea și mobilizarea țărănimii mun
citoare în vederea executării la timp și la un 
înalt nivel agrotehnic a lucrărilor de recoltat, 
dezmiriștit și treerat.

Pentru buna desfășurare a recoltării și tre
erișului comitetele executive pot trage prețioa 
se învățăminte din campania agricolă de vară 
din anul trecut. Greșel' de felul celei săvîrșite 
în regiunile Galați, Craiova, Bîrtad, unde se- 
cerătorile-legători și secerătorile simple din 
sectorul individual nu s-au folosit din plin și 
nu au lucrat cu schimburi de atelaje pot șl 
trebuie evitate prin asigurarea bunei funcțio
nări a acestor mașini în primul rînd printr-o 
atentă reparare și apoi printr-o justă plani
ficare a timpului și locului lor de muncă.

De asemenea, pierderile prin întîrzierea re
coltatului care nu s.a început la timpul op
tim, în pîrgă (așa cum s-a întîmplat anul tre
cut în raionul Slobozia) se pot înlătura prin 
stabilirea prec'să de către organele tehnice 
agricole a momentului recoltării și prin luarea 
măsurilor corespunzătoare pentru efectuarea 
lucrărilor. In această privință va trebui acor. 
dată o atenție specială organizării ajutorului 
celor lipsiți de m'jloace proprii la secerat, 
fiapt oare va înlătura posibilitatea creării unor 
situații de felul celor ce au existat ânuj tre
cut în unele regiuni, cînd lanuri întregi stă
teau nesecerate după o lună de la începerea 
seceratului.

O greșeală serioasă, care anul trecut a adus 
pagube, a fost pricinuită de îngăduința cu oare 
au privit unele comitete executive problema 
transportului snopilor la arie. Este bine știut» 
că în multe regiuni căratul recoltei de pe 
cîmp nu a început peste tot la 3 zile după se
cerat, ci abia după 2 sau mai multe să-ptămta!, 

cînd s.a terminat complet seceratul In acest 
timp atelajele au stat nefolosite, s-au produs 
întîrzieri la treeriș și pierderi de recoltă. A- 
ceastă greșeală nu trebuie să se mai repete; 
pentru aceasta este necesar să se iia din vreme, 
odată cu începerea secerișului, măsurile orga
nizatorice cuvenite cum ar fi pregătirea ariilor, 
planificarea atelajelor, a cetelor de freer, etc.

In timpul treerișului vor trebui evitate de
plasările inutile ale batozelor — și aceasta 
poate fi făcută prin buna organizare și repar
tizare a ariilor, printr-o serioasă planificare 
a cetelor — cît și perioadele lungi de stațio
nare a acestora fie din pricina defecțiunilor 
tehnice, fie din pricina proastei organizări a 
muncii la arie.

Trecem Ia o nouă etapă a lucrărilor din agri
cultură și trebuie să depunem toate eforturi'e 
pentru oa în această perioadă finală să cîșt'- 
găm lupta pentru recolte bogate în acest an 
și să asigurăm executarea lucrărilor de cali
tate în vederea obținerii recoltelor și mai îm
belșugate în anul viitor.

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare 
Romîne și C.C. al P.M.R. consideră că cea 
mai importantă sarcină a organelor de stat 
și de partid, a muncitorilor, tehnicienilor și 
specialiștilor din agricultură, precum și a ță
rănimii muncitoare, este îndeplinirea 1a timp 
și în bune condițiuni a lucrărilor de îngrijire 
a culturilor, recoltat, dezmiriștit, treerat, în. 
sămînțări și arături adinei de toamnă, precum 
și realizarea în întregime a planului de colec
tări pe 1954.

Oamenii muncii de Ia sate, inginerii și teh
nicienii agricoli au datoria să răspundă cu 
toată rîvna chemării la întrecere în cinstea 
zilei de 23 August 1954, ziua aniversării o 10 
ani de la eliberarea patriei noastre de sub Ju
gul fascist de către eroioa Armată Sovietică, 
chemare făcută de muncitorii, inginerii și teh
nicienii din unele gospodării agricole de stat 
și S.M.T. și de țăranii muncitori din unele 
gospodării colective și întovărășiri agricole din 
regiunea Constanța, pentru strîngerea la timp 
și fără pierderi a recoltei în anul 1954, pentru 
recolte bogate la hectar, pentru îndeplinirea 
îndatoririlor față de stat.

Partidul ne învață că principalul în între
cerea socialistă constă în aceea că trebuie să 
ridicăm pe cei rămași în urmă ca să ajungă 
în muncă pe cei mai buni. Experiența 'nova
torilor și a fruntașilor în producție este co
moara noastră. Folosită de toți, această co
moară împinge înainte producția agricolă.

Folosirea tehnicii înaintate și realizarea u- 
nei înalte productivități a muncii, trebuie să 
ne ajute să ne îndeplinim cu cinste îndatori
rile în lupte pentru pîinea poporului muncitori

Să muncim cu toată rîvna și capacitatea 
noastră pentru obținerea unei recolte bogate 
la toate culturile și realizarea planului de 
colectări, în scopul dezvoltării economiei na
ționale și al ridicării continuie a nivelului de 
trai material și cultural al poporului nostru 
muncitor l
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CRONICA
După conferința de la Washington
I Timp de cîteva zile Churchill șl Eden eu 
fost oaspeții Casei Albe unde au discutat cu 
Eisenhower și Dulles despre contradicțiile care 
6e accentuează tot mai mult între Marea Bri. 
,tenie și Statele Unite ale Americii.
| Vizita lui Churchill și Eden la Washington 
jS-ia produs în timp ce le Geneva continuă dis
cuțiile cu privire la problema, încetării războ
iului din Indochina.
1 Tratativele de la Washington s.au desfășu
rat în perioada imediat următoare cererilor 
tot mai insistente ale S.U.A. în vederea creă
rii unui bloc militar agresiv al puterilor colo
nialiste în Asia de sud.est. După cum se ște, 
cercurile guvernante engleze au privit acțiu. 
tiile diplomației americane în acest sens ca 
o amenințare fățișă împotriva pozițiilor pe 
care le mai deține Marea Britanie în Asia. 
Fără să se opună la ideea creării unui bloc 
militar în Asia de sud.est, guvernanții de la 
Londra au cerut totuși Statelor Unite să aș
tepte desfășurarea și rezultatele conferinței 
ide la Geneva cu privire la Indochina.
i Op'nia publică internațională a fost una. 
tiim3 în a recunoaște că tratativele de la 
(Washington — desfășurate în aceste condiții 
ele situației internaționale — reflectă deosebi
rile de vederi dintre conducătorii politicii ex. 
iterne britanice și americane. „Scopul evident 
al conferinței este găsirea unui mijloc de a 
închide prăpastia dintre relațiile anglo-ame- 
ricane" — recunoștea agenția americană ,.As
sociated Press". Aceeași agenție care nici pe 
departe nu poate fi bănuită că ar avea vreun 
Interes în sublinierea neînțelegerilor anglo. 
americane făcea aceste amare reflecții înain
tea începerii conferinței de la Washington :

„Primul ministru britanic, Churchill, și pre
ședintele Eisenhower se întîlnesc într.un efort 
dramatic de a repara cea mai gravă ruptură ce 
a intervenit în politica britanică și cea ame. 
Țicană... întrunirea de la Casa Albă este în. 
.vătuită într-o atmosferă de neîncredere și ne
siguranță care atîrnă ca un lințoliu peste 
alianța anglo.americană. Numeroși experți di. 
plomatici se îndoiesc că încercările de a re
zolva pe cale de discuție problemele existente 
în viitoarele trei zile vor putea să îmbună
tățească de fapt situația".

Convorbirile de la Washington nu s-au sol
dat cu acea „cotitură" în politica britanică 
pe care au dorit-o atît de mult guvernanții 
americani. Problemele de care s-au ocupat 
conducătorii Angliei și S.U.A. — crearea unui 
bloc agresiv în Asia de sud.est, ratificarea 
tratatului „comunității defensive europene", 
chestiunile Orientului Mijlociu precum și 
schimbul de informații cu privire fa energ'a 
atomică — arată încă odată că în majoritatea 
principalelor probleme ale situației internațio
nale actuale există profunde contradicții între 
J-ondra și Washington.

La sfîrșitul convorbirilor a fost dat publi
cității un comunicat comun și ca și cum a. 
cesta nu ar fi fost deajuns și o declarație co- 
prună. Frazele abil ticluite și tonul, intenție, 
nat vag, nu au reușit să ascundă în ochii 
opiniei publice internaționale faptul că diplo. 
mația americană nu a atins în cursul acestor 
convorbiri obiectivele pe oare și le propusese. 
Referindu-se în acest sens la declarația comu
nă a lui Churchill și Eisenhower, ziarul eu. 
glez „Yorkshire Post" subliniază că încă 
■„există numeroase elemente neclare care ar 
putea duce la viitoare deosebiri de vederi. 
Declarația însă este o încercare de a împăca 
actualele deosebiri..."

Comunicatul comun dat publicității se re. 
feră Ia trei probleme : Europa occidentală, 
Asia de sud-est și problemele atomice. Celuia' 
mare spațiu se acordă problemelor privind 
ratificarea tratatului „comunității defensive 
europene". Semnificativ este faptul că 
acest capitol este singurul dintre cele 
trei ale comunicatului care începe cu 
formula „sîntem de acord", în timp ce cele
lalte fac apel la exprimarea care nu obligă 
la nimic, „am discutat". Nu este pentru ni
meni un secret că, deși din motive dife
rite, Anglia și Statele Unite adoptă o poziție 
oarecum asemănătoare în chestiunea reînar. 
mării Germaniei occidentale. „Sîntem hotărîți 
să atingem acest țel...", spune comunicatul 
cu privire la crearea „C.D.E.". Această pre. 
șiune la adresa Franței nu a putut scăpa a. 
tenției opiniei publice și observatorilor po
litici de ia Paris, după cum nu a scăpat nici 
insinuarea că Germania occidentală ar putea fi 
reînarmată și treeîndu-se peste voința Franței. 
„Dacă Franța nu ratifică C.DE. — sere 
ziarul „Daily Mail" — ea trebuie să se 
gîndească Ia spectrul soldatului german înar. 
mat. Cu alte cuvine, dacă va voi, Franța va 
avea sprijinul (!) Anglie: și al Statelor Un te 
dar, fie că va voi sau nu, Germania va fi 
înarmată..." Privitor la ecoul stîrnit la Pa. 
ris, agenția ,,Reuter" semnala că guvernul 
francez a luat cunoștință cu oarecare îngri
jorare’ de dorința oficială a guvernelor ame. 
rican și britanic ca Franța să ratifice trata. 
,tul „C.D.E."

In privința celorlalte probleme discutate, 
majoritatea ziarelor d'n Occident exprimă 
sentimente de pesimism și neîncredere față de 
rezultatele obținute și față de . posibilitatea 
■„atenuării" divergențelor anglo-amerioane ; 
ziarul „New York Times" de pildă, este ne
voit să constate că în comunicatul final „nu 
se vorbește nimic despre problemele asupra 
cărora nu s-a ajuns la un acord sau asupra

TRUSTUL DE BANANE

— Acesta este exact sistemul de culti vare a bananelor care ar trebui restabilit 
(In Guatemala... Desen de BEC, reprodus după ziarul

Humanite".
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cărora părerile britanice șl americane sînt cu 
totul opuse".

Făcînd un bilanț al tratativelor de la Wa
shington, ziarul „Times" scrie că „ar fi lip. 
sit de sens să se creeze impresia că la sfîr. 
șitui săptămînii trecute au fost reglementate 
toate divergențele anglo-amerioane. De fapt, 
atîta timp cît atitudinea celor două țări -față 
de problema principală a recunoașterii Chinei 
va rămîne atît de diferită, în nici un caz d - 
vergențele din Extremul Or’ent nu vor putea 
fi reglementate". „La terminarea conferinței 
— arată ziarul mai. departe — ambele părți au 
fost mai neliniștite decît la începutul trata, 
tivelor. Ca și pînă acum, în fața noastră stau 
probleme complicate..." Tratativele de la Wa
shington au subliniat faptul că în ultinua 
vreme s.au adîncit contradicțiile între prin
cipalele țări capitaliste, Statele Unite, An
glia, Franța.

Faptul că la conferința de la Washington 
Statele Unite au exercitat presiuni asupra 
Angliei și Franței, că Anglia s-a asociat pre
siunilor S.U.A. asupra Franței nu poate deci; 
să ducă la intensificarea luptei popoarelor 
pentru rezolvarea pașnică a problemei ger
mane, pentru încetarea războiului din Indo
china. pentru întărirea păcii și securității in
ternaționale.

Ceea ce dl. Dulles încearcă 

să freacă sub tăcere

Arbenz cu o jun- 
■pusă la cale de 
al guvernului din 

Guatemala, ambasadoiul

guvernului democratic 
tă militară, a fost 
reprezentantul oficial 
Washington în 
S.U.A., Peurjfoy, calificat de ziarul „Chicago 
Daily News" : „adevăratul erou 
țiuni".

al acestei ac-

țări în care lupta pentru libertate șl indepen
dență, împotriva jugului economic și politic 
al S.U.A. se intensifică pe zi ce trece.

Folosindu-se de o adunătură de trădători 
de țară, de lachei ai monopolului „United 
Fruit", de mercenari, aventurieri și excroci in
ternaționali — botezați de circumstanță „re
beli" —, cercurile conducătoare din S.U.A. iau 
organizat agresiunea armată în afara grani
țelor Guatemalei. In fruntea acestor bande se 
găsește binecunoscutul „specialist" In lovituri 
de stat, colonelul Armas, aflat în serviciul 
S.U.A. și al societății „United Fruit", care a 
mai fost implicat și în 1949 și 1950 în două din 
cele peste 30 de încercări de lovituri de stat, 
organizate împotriva regimului democratic 
din Guatemala.

Statele Unite au făcut tot ce le-a stat în 
putință .pentru a-și atinge scopul cu ajutorul 
agresiunii armate. Reprezentantul S.U.A. la 
O.N.U., Cabot-Lodge. (acționar și el la „Uni
ted Fruit Company"), n-a precupețit nici un 
efort pentru a împiedica prin mașina de vot 
americană examinarea plîngerii Guatemalei 
adresată Consiliului de Securitate. Aceasta 
pe motivul că în cazul Guatemalei n-ar fi 
vorba de o agresiune din afară, ci de un 
„război civil" intern. Astfel, Statele Unite care 
numai cu patru ani în urmă au aprobat în ace
lași Consiliu de Securitate, tot prin intermediul 
mașinii lor de vot. agresiunea americană în 
Coreea, n-au admis de data aceasta nici mă
car luarea în discuțiea apelului adresat aces
tui for internațional de către Guatemala oare 
a fost realmente atacată de forțe străine, a- 
vîtid bazele agresiunii în afara granițelor 
țării.

In ciuda acestor manevre care au înlesnit 
continuarea agresiunii armate, bandele de sub 
comanda lui Arinas n-au reușit să obț’nă 
succes pe calea armelor. In același timp au 
dat greș și planurile stăpînilor lor, care spe
rau că odată cu intervenția armată se va pră

buși regimul democratic din țară. In fața ho- 
tărîr’i poporului guatemalez de a-și apăra cu
ceririle democratice, libertatea și independența 
țării, avioanele și armele cu oare au fost înzes
trate bandele lui Armas s-au dovedit a fi ine
ficace. Perspectiva eșecului intervenției armate 
devenise evidentă. De teama acestui eșec, 
presa reacționară din S.U.A., [ăeîndu-se ecoul 
cercurilor interesate, chema la adoptarea unei 
„poziții mai rigide" cerînd extinderea inter
venției armate a Statelor Unite. In Congresul 
american s-au auzit glasuri ca de pildă, cel al 
senatorului Smathers, cerînd oa S.U.A. să ac
ționeze „fără șovăire și în mod realist".

Și S.U.A. au „acționat". De fapt nu așa cum 
ar fi dorit „venerabilul" senator pentru că. 
oricum, pățania din Coreea a constituit totuși 
pentru utilitariștii americani o experiență de 
care au ținut cît de cît seama. In loc de a 
recurge la serviciile unor personaje ca Mac 
Arthur, Ridgway sau Van Fleet, au folosit al
tele, oa de pildă pe ambasadorul .S.U.A. în 
Guatemala. Peurifoy, a cărui experiență acu
mulată în Grecia prezenta mai multă ga
ranție.

Colonelul Dlaz, oare în fruntea unei junto 
militare, după prealabile consfătuiri cu Peu
rifoy, a preluat puterea, a fost Ia numai cîteva 
ore înlocuit și apoi arestat de junta colonelu
lui Monzon. Organizatorii americani ai corn, 
plotului împotriva Guatemalei încearcă să pre
zinte crunta înăbușire a mișcării de eliberare 
națională dm Guatemala drept o lupta pentru 
putere între diferite grupuri m litare.

Cl’oa militară care a acaparat pînă la urmă 
puterea în Guatemala pe baza lovituri'* 1 de stat 
regizată de Peurifoy a acceptat de îndată în. 
che'eraa unui acord cu căpetenia bandelor ’n- 
tervențion’ste, în vederea înăbușirii rezistenței 
populare în fața agresorilor. Ș’ apl’CÎnd rețeta 
încercată de Peur’foy în Grecia a dezlănțmt 
îndată după preluarea puterii o teroare sînge- 
roasă în întreaga țară, uranăimd, a.estind șl 
exterrmnînd pe cetățeni'’ cu vederi progresiste, 
pe membrii partidului comunist, ai partidelor 
și organizațiilor democratice. După cum 
anunța agenția „Associated Press" In cadrul 
negocierilor pe care le duce ci ca lui Monzon 
la San Salvador cu Intervention's!”, se dis
cută și formarea unui guvern provizoriu 
oare se pare că va f’ condus de o juntă mili
tară în frunte cu căpetenia intervenționiștilor, 
Armas și colonelul Atonzon. Dar precum reiese 
dintr-o altă informație transmisă de aceeași 
agenție, în ciuda terorii exercitate de poliția 
noilor autorități, masele populare din Guate
mala continuă lupta de rezistență împotr'va 
cețor ce.au acaparat puterea.

Intr-un articol de fond consacrat agresiunii 
împotriva Guatemalei, ziarul burghez din Da
nemarca „Information" scria acum cîteva zile: 
„Cu toată precauțiunea oamenilor de stat și 
rezerva presei, nu este nici o îndoială că... 
atacul împotriva Guatemalei a fost săvîrșit cu 
binecuvîntarea și sprijinul guvernului S.U.A. 
Afirmațiile că Guatemala este o țară comu
nistă nu rezistă la nici o critică. Explicația e- 
venimentelor trebuie căutată în manevrele re
prezentanților comerciali americani și în alte 
interese economice, pe care le-a sprijinit 
Washingtonul".

Cele de mai sus, sînt de altfel fapte 
bine cunoscute de întreaga opinie pu
blică mondială, fapte pe care însă secretarul 
Departamentului de stat, Foster Dulles, „pare" 
să le ignore sau mai precis vrea să le ascundă 
sub perdeaua de fum a unui discurs recent.

Intr-o cuvîntare radiodifuzată pe care a ți
nut-o în ziua de 30 Iunie, Dulles a încercat să 
ascundă prin vorbării despre pretinsul „peri
col comunist" care, chipurile, ar amenința 
securitatea continentului american, rolul ce 
l-au juoat cercurile concrucătoare din S.U A. 
în atentatul împotriva Guatemalei. El a încer
cat să prezinte evenimentele din Guatemala
ca o „afacere internă" a acestei țări, ca un 
„război civil" al „guatemalezilor, împotriva 
guatemalezilor". Aceasta în ciuda realității do
vedite prin tapte că agresiunea armată împo
triva Guatemalei a fost pornită din afara gra
nițelor acestei țări, că a fost organizată și fi
nanțată de S.U.A., că avioanele, bombele și 
mitralierele care au provocat distrugeri în o- 
rașele guatemaleze și au pus capăt vieții unor 
cetățeni guatemalezi, au fost furnizate de Sta. 
tele Unite și uneori, așa cum s-a dovedit, în 
cazul aviației, mînuite de cetățeni ai S.U.A.

Dulles a trecut cu grijă sub tăcere ceea ce 
a recunoscut chiar și presa din S.U.A., anume 
că lovitura de stat oare a dus la înlocuirea

Cu toată grija de care a dat dovadă 
secretarul Departamentului de stat ocolind 
faptele, el a demascat pe adevărații au
tori ai agresiunii atunci cînd nu și-a putut 
stăpîni ura vorbind despre transformările de
mocratice înfăptuite în Guatemala de către 
guvernul Arbenz, cînd a învinuit forțele de
mocratice din Guatemala de faptul că ele „stă- 
pîneau în organele asigurărilor sociale și în- 
făptuiau reforme agrare".

Este un lucru îndeobște cunoscut că parti
dul comunist nu a fost un partid guvernamen
tal în Guatemala. Mai mult decît atît, din gu. 
vernul Arbenz nu făcea parte nici un singur 
comunist. Partidul guvernamental, un partid 
democratic și progresist, se bucura însă de 
sprijinul Partidului Comunist din Guatemala 
ca și de cel al maselor celor mai largi ate 
poporului pentru care reformele democratice 
înfăptuite de regim au însemnat o reală îm
bunătățire a vieții.

Un lucru îndeobște cunoscut este însă și 
acela că secretarul de stat al S.U.A. este unul 
din principalii acționari al monopolului „U- 
nited Fruit Company" care, cu prilejul refor
mei agrare înfăptuite în Guatemala, a fost 
expropriat de 400.000 de acri de pămînt, dis- 
tribuiți la 270.000 de familii de țărani goale, 
malezi.

Prejudiciile materiale aduse acționarilor 
„monstrului verde" — cum este denumit de 
popoarele Americii Centrale atotputernicul 
monopol „United Fruit Company" — precum și 
exemplul pe care îl constituia Guatemala pen
tru popoarele celorlalte țări latino-americane, 
au fost motivele pentru care S.U.A. au pus la 
oale agresiunea împotriva Guatemalei. In 
S.U.A. crește tot mai mult teama ca exemplul 
regimului democratic din Guatemala și succe
sele dobîndite de acesta să nu „coiîtamineze" 
și popoarele din alte țări ale Americii Latine,

„Războiul din Guatemala a dat o serioasă 
lovitură prestigiului S.U.A. în America La
tină", relata într-o corespondență din Brazi
lia ziarul „New York Times". Aceasta este o 
realitate pe cate trebuie s-o recunoască și 
presa reacționară nord-americană care n-a 
putut trece cu vederea uriașa mișcare de pro
test ce s-a desfășurat și se desfășoară în 
întreaga Americă Latină, în întreaga lume, 
împotriva samavolnicei intervenții străine în. 
treburile interne ale Guatemalei. Sute de mii’-" 
oane de glasuri d’n toate colțurile lumii acuză 
cercur’le conducătoare d'n S.U.A. pentru agre
siunea împotriva poporului guatemalez. Este 
prea puțin probabil oa vocea domnulu' Dulles, 
difuzată de posturile de radio ale Statelor 
Unite, să poată acoperi aceste glasuri, oricît 
de grosolane ar fi minciunile și calomni’le pe 
care secretarul Departamentului de stat le de. 
bitează împotriva Uniunii Sovietice și a „co
munismului internațional".

E. PHOEBUS 
și A. SOLOMON

R.P.R. participă la ’Expoziția 
bienală de artă de la Veneția

VENEȚIA 2 (Agerpres). — In ziua de 19 
iunie a avut loc deschiderea oficială a celei 
de a 27-a bienale din Veneția la care par
ticipă și R.P.R. cu un pavilion propriu. La 
festivitatea deschiderii au fost de față preșe
dintele republicii, membri ai guvernului ita. 
lian, corpul diplomatic, comisarii pavilioane
lor celor 31 de state participante la bienală, 
oameni de artă, critici, precum și un numeros 
public. Pavilionul R.P.R. se bucură de o lar
gă apreciere din partea publicului, lucrările 
expuse fiind comentate cu un viu interes de 
către vizitatori.

In ziua de 21 Iunie, în cadrul unei conferințe 
de presă, J. Perahim, cotn!sanul pavilionului 
R.P.R., a vorbit despre arta plastică din R.P.R.

-----•------

Recepție la Moscova 
în cinstea voleibaliștilor romîni
MOSCOVA 2 (Agerpres) — TASS trans

mite : La 1 iulie, Comitetul pentru Cultură 
Fizică și Sport de pe lîngă Consiliul de Mi
niștri al U.R.S.S. și secția de volei au oferit 
o recepție cu ocazia vizitei în Uniunea Sovie
tică a echipelor de volei băieți și fete din 
Republica Populară Romînă. Au luat parte 
activiști a' Comitetului pentru Cultură Fizică 
și Spori, reprezentanți a’ organizațiilor spor
tive sovietice, sportivi din Moscova.

La recepție a part'cipat Ion Rab, ambasador 
extraordinar și plenipotențiar al Republicii 
Populare Romîne în U.R.S.S.

V< M* Molotov î-a primit pe Urho Kekkonen
MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 2 iulie, V. M. Molotov, ministrul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S., l-a primit pe Urho 
Kekkonen, ministrul Afacerilor Externe al

Congresul împuternicirilor cooperației de consuni din U.R.S.S.
MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS trans

mite: La 1 iulie, Congresul împuterniciților 
cooperației de consum din Uniunea Sovietică 
și-a continuat lucrările. La discuțiile pe mar
ginea raportului de activitate a Uniunii Cen
trale a cooperativelor din Uniunea Sovietică 
eu luat parte delegați din diferite regiuni și 
republici. Ei au vorbit despre dezvoltarea co
merțului cooperatist în satele sovietice, au 
prezentat propuneri practice îndreptate sp-e 
înlăturarea lipsurilor existente, îmbunătăți
rea deservirii cumpărătorilor, o mai comple
tă satisfacere a cerințelor crescînde ale popu
lației.

B. Dorjin, delegat al Republicii Autonome 
■ Buriat-Mongole. a declarat că în această re

publică, pe teritoriul căreia cu patru decenii 
'în urmă nu exista nici un magazin sătesc, 
s-au deschis în prezent la sate sute de ma
gazine universale, specializate și altele, care 
vînd tot felul de mărfuri industriale.

Maria Gorelovskaia, membră în conducerea

Satisfacție în țările Asiei și Africii 
în legătură cu tratativele dintre Ciu En-laî și Nehru
DELHI 2 (Agerpres). — După cum trans

mite Biroul indian de informații, ziarul „Na
țional Herald", oaracterizînd tratativele din
tre Nehru și Ciu En-lai drept un eveniment 
istoric,' scrie : „Aceste tratative anunță zorile 
unei noi ere în istoria Asiei... Cele trei zile 
de tratative la Delhi au scos la iveală o a- 
propiere uimitoare între vederile celor două 
țări mari d'n Asia în problema păcii în In
dochina și în întreaga Asie".

Ziarul „Hindu" scrie: „Comunicatul co
mun dat publicității de prim-min’ștrii Chi
nei și Indiei la Delhi va fi salutat în întreaga 
lume de cei care vor să se pună oapăt con
flictului din Asia". ,,Noi nu sîntem îngrijorați 
de politica internă a Chinei sau a oricărei 
alte țări, — scrie în continuare ziarul, — no’ 
credem că o coexistență pașnică a diferitelor 
țări este posibilă în măsura în care fiecare 
țară nu se va amesteca în afacerile altei țări. 
Crearea de alianțe militare sporește însă posi- 
b’l'tatea unui asemenea amestec",

★
DJAKARTA 2 (Agerpres). — TASS trans, 

mite : La 1 iulie, primul ministru al Indone
ziei, Sastroamidjojo, a declarat în parlament 
că el salută tratativele dintre Nehru șl Ciu 
En-lai, precum și rezultatele acestor tratative. 
Sastroamidjojo a comunicat că actualmente 
se fac pregătiri în vederea conferinței țări’or 
din Asia și Africa oare va avea loc la 
Djakarta.

★
DJAKARTA 2 (Agerpres). — TASS trans

mite : Presa indoneziatiă își exprimă satis
facția în legătură cu desfășurarea tratativelor 
dintre delegațiile comerciale ale R. P. Chineze 
șl Indoneziei. Ziarul „Harian Rakjat" anunță 
că declarația conducătorului delegației R. P. 
Chineze, Kun Iuan. ministru adjunct al co
merțului exterior, cu priv’re la pos'bilitățile 
largi pentru legături comerciale între cele 
două țări și cu privire la ajutorul chinez în 
restabilirea economiei Indoneziei a fost 
primită cu optimism de cercurile politice.

Ziarele menționează importanța tratativelor 
cu delegația R. P. Chineze privite în lumina 
recentelor întrevederi ale lui Ciu En-lai cu 
oamenii de stat din India și Bîrmania. Aceste 
întrevederi, arată ziarul „Sin Po“, deschid 
„perspective largi pentru asigurarea păcii în

Lucrările conferinței de la Geneva
GENEVA 2 (Agerpres).
La 2 iub'e a avut ]oc la Gene

va cea de a 20-a ședință restrînsă a

Lucrările Comitetului pentru problemele ajutorului tehnic acordat .arilor 
slab dezvoltate din Consiliul Economic și Social al 0. N. U.

GENEVA 2 (Agerpres). — TASS transmite: 
Paralel cu ședințele plenare ale sesiunii Con
siliului Economic și Social O.N.U. și-a înce
put lucrările Comitetul pentru problemele a- 
jutorului tehmc acordat țărilor slab dezvol
tate.

A. P. Morozov, reprezentantul delegației so
vietice în acest comitet, a subliniat în cuvîn- 
tarea sa că Uniunea Sovietică sprijină 
năzuința popoarelor țărilor slab dezvoltate, 
spre dezvoltarea economiei lor naționale și 
spre ridicarea nivelului de trai al populației.

Urmînd consecvent principiile politicii sale 
externe îndreptate spre întărirea și dezvolta
rea relațiilor pol’tice și economice cu toate 
țările pe bază de egalitate și respect rec'proc, 
Uniunea Soviet‘că a acordat și acordă ajutor 
tehnic multor țări în cadrul acordurilor bila
terale.

In afară de aceasta, considerînd programul 
O.N.U. pentru acordarea de ajutor tehnic ță
rilor slab dezvoltate ca util pentru dezvolta
rea economiei acestor țări, Uniunea Sovietică 
a depus în anul 1953 suma de 4.000.000 ruble 
la fondul O.N.U. pentru acordarea ajutorului 
tehnic acestor țăr'. Delegația sovietică, a spus

Măsuri antidemocratice ale juntei militare din Guatemala
PARIS 2 (Agerpres). — TASS transmite : 

După oum se anunță din Guatemala City, 
junta militară a declara* „persona non grata" 
pe republicanii spanioli care trăiesc în Gua- 
tem.a la.

In afară de aceasta, junta a hotărît să-l re

In cîteva rîndurl
o După cum . anunță ziarele chineze, Ia 1 

iulie oameni’ muncii din întreaga Chină au 
sărbători; pe larg aniversarea a 33 ani de 
la întemeierea Partidului Comunist Chinez, 
de a cărui activitate sînt legate principalele 
lor realizări în muncă și succese în construi
rea vieții noi.

9 Ziarul „Unita" anunță că greva celor 
120.000 muncitori agricoli din provincia Fer. 
rara care au cerut îmbunătățirea condițiilor 
de trai și de muncă, s-a încheiat cu victoria 
greviștilor. S-a semnat un acord prevăzind 
majorarea cu 10 la sută a salariilor muncito
rilor agricoli din provincia Ferrara, pentru 
muncile obișnuite.

O Au luat sfîrșit Ia Neapo’e lucrările con
gresului partidului democrat-creștin din Italia. 
In încheierea lucrărilor, congresul a adoptat 
o rezoluție prezentată de De Gasperi, în care 
este însă reafirmată politica de „integrare 
europeană" și se resping cererile unor mem. 
bri ai partidului democral-creștin de cola
borare cu partidele progresiste și democratice 
din Italia.

Finlandei, șeful delegației guvernamentale 
finlandeze.

A fost de față V. Z. Lebedev, trimisul 
U.R.S.S. în Finlanda.

Uniunii Centrale, a vorbit despre activitatea 
Alianței cooperatiste internaționale, consta- 
tînd cu regret că organele de conducere ale 
Alianței practică discriminarea față de orga
nizațiile cooperatiste din Albania, Ungaria 
șt diwtr-o serie de alte țări, împ'edicînd pri
mirea lor în A.C.l. Gorelovskiaia a subliniat 
necesitatea respectării întocmai a statutului 
Alianței, a luptei pentru întărirea și extinderea 
mișcării cooperatiste internaționale.

Apariția la tribună a lui Cio En Hen, mem
bru în conducerea Uniunii Centrale a coope
rației de consum din Republica Populară De
mocrată Coreeană, a fost întîmpinată de a- 
sistență cu aplauze furtunoase. Congresul â 
fost salutat de asemenea de Imre Doegei, 
președintele conducerii cooperației de consum 
sătești din Ungaria și de Peko Takov, preșe
dintele Uniunii cooperatiste centrale din Bul
garia, oare au fost întîmpinați cu căldură de 
participanții la Congres.

Asia, pentru stabilirea unor relații de prie
tenie între popoare".

★
PEKIN 2 (Agerpres). — Agenția CHINA 

NOUĂ transmite: Potrivit șl'r'lor primite 
din Katmandu, primul ministru ai Nepalului, 
Koirala. și ministrul afacerilor externe, Reg- 
mi, salută declarația comună a premierului 
Consiliului Adm'nistrativ de Stat el R. P. 
Chineze și primului ministru al Indiei.

Koirala a declarat: „Este un fapt cu ade
vărat remarcabil că pnm-miniștrii a două 
state asiatice s-au întîlnit și au dus tratative 
cu privire la pace și securitate în Asia". El 
a adăugat că țările din Asia țin la libertatea 
lor și e plăcut să știi că cei doi pr'm- 
miniștrii și-au reafirmat dorința de a o 
apăra. Koinala a subliniat că, deoarece Ne
palul este vecinul cel mai apropiat al acestor 
două state, marele lui interes pentru aceste 
tratative este întru totul firesc.

★
PEKIN 2 (Agerpres). — CHINA NOUĂ 

transm'te: Potr'v’i unei știri d'n Cairo, o 
personalitate ofic'a.lă egipteană care a co
mentat discuțiile dintre premierul Ciu En-lai 
și Jawaharlal Nehru la Delhi, a declarat că 
țara sa sprijină orice acțiune în favoarea 
păcii și se alătură acelora care luptă împo
triva imperialismului.

In ultimele trei zile presa egipteană a acor
dat cea mai mare importanță știrilor externe 
privind discuțiile d'ntre cei doi premieri. 
Observatorii de la Cairo au declarat că spa
țiul larg acordat de presă discuțiilor de la 
Delhi arată viul interes pe care-1 poartă 
Egiptul acestor discuții.

★
NEW DELHI 2 (Agerpres). — CHINA 

NOUA transmite: Ziarul „Daily Chronicle" 
care* apare la Nairobi, cap'tala Kenyei, salută 
recentele tratative dintre Ciu En-lai și Nehru. 
Ziarul scrie printre altele : „Pentru prima 
dată în istoria Asiei, prim-miniștril a două 
din cele mai mari popoare din Răsărit s-au 
întîlnit pentru a discuta probleme care fră- 
mîntă popoarele din Asia. Este demn de 
menționat faptul că amîndol prim-miniștrii 
și-au repetat dorința de a se menține pacea 
în lume". Ziarul declară că R. P. Chineză 
trebuie să-și ocupe locul legitim în O.N.U.

celor nouă delegații, în cadrul căreia 
s-a discutat problema restabilirii păc’i tn 
Indochina.

A. P. Morozov, declară că Uniunea Sovietică 
este gata să aloce la acest fond alte 4.000.000 
ruble în anul 1954.

Referindu-se la raportul prezentat Biroului 
O.N.U. pentru acordarea ajutorului tehnic țări
lor slab dezvoltate, Morozov a subliniat că .pen
tru acordarea ajutorului necesar dezvoltării in
dustriei acestor țăr’, în anul 1953 a fost chel
tuit doar 7,3% din suma totală a fondulu1. 
Reprezentantul Egiptului, El-Tanamli, președin
tele Com'tetului pentru problemele ajutorului 
tehnic acordat țărilor slab dezvoltate, a de
clarat în numele comitetului că hotărîrea gu
vernului sovietic de a continua să acorde aju
tor tehnic țărilor slab dezvoltate va fi întîm
pinată de toți membrii comitetului cu profun
dă satisfacție.

La discuții a luat parte și reprezentantul 
Federaț'el Sindicale Mondiale, Dessaut. El a 
subliniat că ajutorul acordat țărilor slab dez
voltate ar putea fi sporit pe seama reducerii 
cheltuielilor pentru înarmare. El a atras de 
asemenea atenția asupra faptului că Biroul 
pentru acordarea ajutorului tehnic nu ajută 
dezvoltarea industriei în țările slab dezvol
tate.

cheme pe ambasadorul guatemalez în Salva
dor. poetul și scriitorul Miguel Angel Asturias. 
Ministerul agriculturii din Guatemala a hotă
rît să oprească exproprierea pămînturilor, 
prevăzută în legea cu privire Ia reforma a- 
grară din țară.

e Ambasada R.P. Chineze din Djakarta a 
oferit o recepție în cinstea delegației corner, 
claie chineze care se află în Indonezia. Prin
tre oaspeți au fost primul ministru indonezian 
Aii Sastroamidjojo. ministrul finanțelor Ong 
Eng Die, membrii delegației indoneziene la 
tratativele comerciale cu R. P. Chineză și 
membr’ a' co-pului diplomatic.

e La invitația Comitetului sovietic pentru 
apărarea păcii, o delegație de partizani al 
păcii din Republica Democrată Vietnam a vi- 
z'tat U.R.S.S. (Delegație a participat la lu
crările sesiunii extraordinare a Consiliului 
Mondial al Păcii care a avut loc la Berlin). 
Delegația a fost condusă de l-e Din Tam, pre. 
ședințele Comitetului național vietnamez pen. 
tru apărarea păcii.

® Generalul american Van Fleet, care efec- 
tuiază un turneu de inspecție pe o durată de 
mai multe luni în țările satelite ale S.U.A. din 
Extremul Orient, a făcut la 30 iunie o vizită 
„inopinată" pe insula Kinman (care ține de 
insula Taiwan — N.R.) pentru a cerceta Insta
lațiile militare construite aici cu sprijinul a- 
menican.

Solemnitatea comemorării 
a 5 ani de la moartea 

lui Gheorghi Dimitrov
Viner’ seara a avut loc în sala din B-duî. 

Magheru nr. 29, solemnitatea comemorării a 
5 an’ de la moartea lui Gheorgh’ Dimitrov,, 
fiu credincios al clasei muncitoare și condu
cător 'ubit al Partidului Comun’st Bulgar și: 
al poporului bulgar, luptător de frunte alt 
mișcării muncitorești internaționale.

La solemnitate au participat tovarășii C. 
Pîrvulescu, membru în Biroul Politic al CC 
al PMR, M. Dalea, secretar al CC âl PMR, 
membri a’ guvernului, act'v'ști de partid și 
de stat, reprezentanți ai vieții culturale și nu
meroși oameni ai muncii.

Au asistat membri ai corpului diplomatic.
A luat cuvîntul tov. Mihail Roșianu, preșe

dintele Institutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale ou Străinătatea.

După ce a evocat momentele cele mai im
portante ale vieț’i și luptei lui Gheorghi D'- 
niitrov care constituie o pildă vie de slujire 
devotată a Intereselor poporului, de lupte, 
neobosită pentru victoria socialismului, vorbi
torul a spus :

Gheorgh’ Dițn'trov a luptat pentru educarea 
poporului bulgar în spiritul dragostei nețăr
murite și al prieteniei sincere cu Uniunea So
vietică. El a luptat pentru întărirea tradițio
nalei prietenii între poporul bulgar și poporul 
romîn.

Sublin'ind relațiile dintre țara noastră și 
Bulgaria, vorbitorul a spus :

Odată cu eliberarea țării noastre șl a Bul
gariei de către Armata Sovietică, s-a deschis 
o pagină nouă în relațiile d’ntre cele doua 
țări vecine. Cele două popoare libere au por
nit pe drumul ajutorului reciproc, al stringer;; 
și întăririi necontenite a relațiilor lor frățești 
în cadrul mar1! familii a popoarelor din la
gărul soc’alismului, în fruntea căruia se afiăi 
marea Uniune Sovietică,

Aceste relații de strînsă colaborare sînt: 
întruchipate în podul de peste Dunăre, recent: 
dat în exploatare, pod pe care Gheorghi Di
mitrov, inițiator al construcției lui, l-a num’, 
podul de oțel al prieten’ei și păc’i.

Schimburile economice și culturale ale celor 
două țăr’ s-au dezvoltat mereu în ult'm’l ani. 
Oameni ai muncii romîni și bulgari, savan" 
și artiști, v’z’tează reciproc R. P. Bulgaria ș' 
R.P.R., strîngînd colaborarea d'ntre cete doua 
țăr’ în multiple domenii de act'vitate.

Astăzi — a spus în încheiere vorbitorul — 
cînd popoarele noastre comemorează 5 am d<_- 
la moartea lu’ Gheorghi Dim'trov, marek 
conducător al poporului bulgar, luptător pen 
tru cauza cotnun’smului și a păc’i, oameti’ 
munci’ romîn’ și bulgar’ luptă cu fermitate 
pentru întăr’rea lagărulu' democrației ș’ so 
c’alismului, tn frunte cu marea Uniune Sov'e- 
t’că, pentru triumful păcii în lumea întreagă.-- •-- I

Informație
Vineri a pleoat la Berl’n pentru a participi 

la sărbătorirea „Zilei minerului" în Republica 
Democrată Germană, tovarăși’ Ioan Andre:,, 
președintele C.C. al Sindicatului muncitori
lor din industria cărbunelui, și Aron Tril, 
fruntaș în întrecerea socialistă de 1a mhva 
Aninoasa. (Agerpres)

Știri sportive
« Vineri dimineața a părăsit Capitala, ple- 

cînd tn R. Cehoslovacă, echipa de ciclism a 
R.P.R. care va participa la mai multe în-tîl- 
niri Internaționale de pistă în orașele Bra
tislava, Brno-Pardubice și Praga. Lotul cicliș
tilor romîni este compus din maestrul spor
tului Ion loniță, V. Oprea, C. Dumitrescu, C. 
Stănescu, St. Lemîndroi'U, P. Tache și A. Șe- 
laru.

Prima reuniune de pistă va avea loc la 4 
iulie în orașul Bratislava. Cicliștii romîni se 
vor întrece alături de cel mal valoroși aler
gători din R.P. Ungară, R.D. Germană și R. 
Cehoslovacă.
• Intre 11 șl 13 iulie se va desfășura la po. 

ligonul Tunari din Capitală întîlnirea Interna
țională de tir dintre echipele selecționate ale 
R.P.R. și Franței.
• ROMA (Agerpres). — TASS transmite: 

Campionatele mondiale de gimnastică pe anul 
1954 s.au încheiat cu victoria strălucită a 
sportivilor sovietici care a’u ocupat primele 
locuri atît Ia întrecerile pe echipe cît și Ui 
cele individuale.

Echipa masculină ia U.R.S.S. a fost decla
rată campioană a lumii, ocupînd locul întîl 
cu 689,90 puncte. Pe celelalte locuri sau cla
sat în ordine : Japonia^ Elveția, Germania oc
cidentală, R. Cehoslovacă, Finlanda, R. P. 
Ungară, etc.

La individual primul șt al doilea loc au fost 
cîștigate de sportivii sovietici Muratov și Ciu- 
karin care au obținut 115,45 puncte fiecare.

o LONDRA (Agerpres). — TASS transmite : 
Marele concurs internațional de canotaj — Re. 
g.atele de la Henley — este urmării cu interes 
de .amatorii de sport englezi. De-a lungul malu
rilor Tamisei sînt înșirați mii de spectatori 
care urmăresc întrecerile unora dintre cei mai 
buni canotori din lume.

Ziua a doua a competiției a adus cîteva vic
torii frumoase echipajelor sovietice. In cursa de 
dublu scul! (schif de două persoane), ech . 
pajul sovietic a învins după o luptă d’rză^^ 

'echipajul belgian alături de care a conoura:^®- ,
O dispută pasionantă s-a dat in cursa ■1'.'^^ ' ' 

schif de opt persoane. Echipajul canotor ii.r 
clubului „Aripile Sovietelor" s-a întrecut cu 
renumitul echipaj danez al clubului „Kvik". 
Vîslind în același ritm și cu o mare energie 
canotorii sovietici au trecut primii linia de 
sosire cu excelentul timp de 7'02". Acest rezu1. 
tat este mai bun cu o/secundă decît cel reali
zat de echipa clubului „Tamisa".

• STOCKHOLM (Agerpres). - TASS trans
mite : Echipa sovietică de fotlial „Spartak" 
Moscova care vizitează actualmente Suedia a 
susținut la 1 Iulie o întîloire amicală cu ech'- ) 
pa reprezentativă a orașului Malmo. Jocul a
fost viu disputat și s-a terminat cu scorul de 
2—0 în favoarea fotbaliștilor sovietici.

SPECTACOLE
CINEMATOGRAFE: Patria, Elena Pavel: 

Cafeneaua de pe bulevard ; înfrățirea intre 
popoare: Sub oraș; Republica, I. C. Frimu. 
Alex. Sabia, T. Vladimirescu : Fanfan la tuli- 
pe ; București, Gh. Doja, 23 August, 1 Mai : 
Hamlet: Gradina Progres, Victoria, Flacăra : _ 
Utila ; Lumina: Flăcăr’ deasupra Aste:; Alex.^^^. 
Popov : Avangarda de sacrificiu; 8 Martie 
Povestea miculu’ cocoșat ; Maxim Gorki (ma- I
tlneu): Filme pentru ce’ m'ci. După emfază : (
Baia Mare, Întrecerile de patinaj între t
U.R.S.S.-Norvegia, Caracterul agrobiolog’c al (
bumbacului, Cocoșelul și găinușa; V. Roaitâ 
(sală și grădină): Vassa Jeleznova: Cultural: 
Un pichet în munț’; Const. David: Pumnul de 
fier; Vergu, Miorița, Libertății: Slugă la doi 
stăpîni; Arta (sală și grădină): Umbre; Popu
lar: Pr'ntesa trufașă; Mihail Eminescu: Are
na celor curajoși; ■ Moșilor (sală și grădină): 
Fiica regimentului; Donca Simo (sală și gră. 
dină) : Ernst Thălmiann; llie Pintilie (sală și 
grădină): Pulbere argintie; 8 Mai: Mtea și 
marea feric’re; Volga: Pentru pace și priete
nie; N. Bălcescu (sală și grădină): Nicholas 
Nickleby ; Rahova (sală și grădină) : Agentul 
secret ; Olga Bancic: Maeștrii baletului rus.
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